
Leányvári ÚjságLeinwarer Zeitung

	 	                        XV. évf. 1. szám • 2021. március

Tudod-e mi a húsvét ünnepe?
Tudod-e mi a húsvét ünnepe?

Ha Jézus feltámadt szívedben.

Csak úgy lesz békéd és örömöd,

Ha megváltód lesz egyetlen örömöd.

Neki adod szíved, Őt követed, 

Övé lesz ezután a te életed.

Jézus dicsősége ragyog,

ezt hirdetik az angyalok: 

Nincsen már a sírban halott!

Jézus él! Feltámadott!

Jézus feltámadott,

üdvöt, békét hozott azoknak,

akik hittek benne

és követték szeretve.

Ámde most is hívja a lelkeket sírva:

Higgyetek énbennem,

mert én azért szenvedtem,

hogy soha meg ne haljatok.

Én is mondom néktek,

kik Jézusban éltek,

bűnből feltámadtatok

soha meg ne haljatok!

Mezei Ferenc nagymamájának Uri Ilona verses füzetéből (szerző ismeretlen)
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 „Nincs a sírban, feltámadott!”
A húsvét a keresztények legnagyobb és legfontosabb ünnepe, amikór megemlékezünk arról, hogy Jézus utat 
nyitott az egész világ részére, hogy megbékélhessünk Istennel és újra kapcsolatunk legyen vele. A biblia elején 
Isten és ember között megromlott a kapcsolat, mert ellen szegült az ember Isten kérésének, de Isten nem hagy-
ta el az embereket, hanem mindvégig tanácsolta vezette azokat, akik keresték az Ő akaratát. Az ószövetségben 
Isten a papokon és a prófétákon keresztül szólt az egyszerű emberekhez, ha elkövettek egy bűnt a papokhoz 
kellet vinni a bűnökért való véres áldozatot és csak azok feláldozása után nyertek bocsánatot a bűnökre, de Is-
tennek nem ez volt az eredeti terve. Ő minden emberrel szeretett volna egy belsőséges kapcsolatot. Húsvétkor 
arról emlékezünk meg, hogy eljött Jézus a földre emberré lett az Isten itt járt közöttünk gyógyított betegeket 
halottakat támasztott fel, de az ő népe nem ismerte fel. El fogtát a gecsemáné kertben Pilátus elé vitték megkor-
bácsolták és a golgotán keresztre feszítették ártatlanul a mi bűneinkért. A biblia egy helyen azt írja: 

„Mert úgy szerette Isten a világot, hogy egyszülött fiát adta, hogy aki hisz Ő benne el ne vesszen, 
hanem örök élete legyen.”                                                      János evangéliuma 3:16

Jézus ezt tette értünk, meghalt a keresztfán, de harmadnap feltámadt és azt üzeni nekünk, hogy az Ő kereszten 
való áldozata által át akarja formálni az életünket. A húsvét nem csak az ő haláláról szól, hanem arról beszél 
nekünk, hogy Isten egy új életet kínál nekünk, ha mi kérjük Istent, hogy legyen része az életünknek, akkor nem 
kell egyedöl élnünk ebben a nehéz sokszor bizonytalan bezárt időszakban sem. Nem kell egyedül harcolnunk a 
minden napok gondjaiban, próbáiban, hanem velünk tart és át segít az élet viharain és ha nem tudunk valamit 
az igéjével tanácsol bennünket.

A húsvét lehetőséget nyitott az embernek, hogy a kapcsolatunk helyre állhasson Istennel. Jézus meghalt a 
kereszten, hogy bűneinkért ki fizesse az árat, ha elfogadjuk az ő megváltását Istennel bűneinktől szabadon 
élhessünk. Jézus mondja:

                            „Aki hisz én bennem, ha meghal is él.”                     János 11:25

Áldott húsvéti ünnepeket és jó egyezséget kívánok mindenkinek.

                            Mezei Ferenc 

A rajzokat 

Mezei Cristina készítette 
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LAKOSSÁGI TÁJÉKOZTATÁS A JEGYZŐ SZEMÉLYÉ-
NEK VÁLTOZÁSÁRÓL
Leányvár Község Önkormányzata és Képviselő-testü-
lete ezúton is búcsúzik Bertáné Mihály Beáta jegyző 
asszonytól, aki 41 év szolgálati időt maga mögött tud-
va, Leányváron betöltött közel 10 év jegyzői tisztséget 
követően, idén januárban nyugdíjba vonult. Kívánunk 
volt jegyző asszonyunknak a megérdemelt nyugdíjas 
éveihez kellemes időtöltést családja és unokái köré-
ben, egészségben megélt sok örömteli pillanatot, bol-
dog és nyugodt hétköznapokat.

Leányvár Önkormányzata természetesen nem ma-
radt jegyző nélkül, Piliscsévvel közös hivatalunk új 
vezetője Balázs Márta, aki január 15-én állt munká-
ba. Személyével a jegyzői titulust egy szintén sok éves 
közigazgatási gyakorlattal és nagy szakmai tudással 

rendelkező vezető tölti be. Balázs Márta jegyző as�-
szony helyettesítési szerepkörével Önkormányza-
tunknál jelenleg legrégebb idő óta tisztséget viselő 
személy - Valek Zsuzsanna - került kinevezésre, aki 
eddig is aktív szakmai támogatást nyújtott a Hivatal 
működéséhez.

A 2020-ról 21-re történő évváltás Leányváron tehát 
hivatali vezetőváltást is hozott magával. A feladatok 
átadása-átvétele gördülékenyen megtörtént, így a hi-
vatali feladatoknak a közérdek és a jogszabályoknak 
megfelelő, szakszerű és pártatlan, valamint az igaz-
ságos ügyintézés szabályainak megfelelő ellátása to-
vábbra is biztosított.

Tisztelt Leányvári Lakosok!
Balázs Márta vagyok, 2021. január 15. napjától lettem 
a Piliscsévi Közös Önkormányzati Hivatal vezetője. 
A közszolgálati törvény alapján végleges áthelyezéssel 
kerültem a Pilismaróti Polgármesteri Hivatalból Le-
ányvárra.

Tatabányán születtem. Az általános iskolát és a gim-
náziumot is Tatabányán végeztem. Az alap- és kö-
zépiskolában is testnevelés tagozatra jártam. Felnőtt 
koromig kézilabdáztam, a Tatabányai Sport Club Női 
kézilabda szakosztályában, NB/1/B osztályban ját-
szottam.

1992-ben kezdtem dolgozni a Komárom-Esztergom 
Megyei Kárrendezési Hivatalban. Itt igazgatási osztály 
dolgoztam, irattárosként. 1997-ben Tatabánya Me-
gyei Jogú Város Gyámügyi Irodájára kerültem, ahol 
a gyermekvédelemről szóló 1997. évi XXXI. törvény 
hatálybalépésével létrejött Tatabánya Városi Gyám-
hivatal önálló hatáskörű ügyintézője lettem. Férjhez 
mentem, és a családalapítást követően 2000-ben a 
Duna-kanyarba költöztünk. Dömösön, építkeztünk, 
3 fiúgyermek édesanyja vagyok.  Munkahelyet vál-
tottam, a költözés miatt, és 2001. június 30. napjától 
a Pilismaróti Polgármesteri Hivatalban dolgoztam, 
először szociális ügyintézőként, majd 2002. január 1. 
napjától, mint kinevezett jegyző.

Felsőfokú tanulmányaimat 1995-ben az Államigaz-
gatási Főiskola levelező tagozatán, igazgatásszerve-

zői szakon kezdtem. 
1998-ban diplomáz-
tam. 2002-ben köz-
igazgatási szakvizsgát 
tettem. Majd 2004-ben 
a Corvinus Egyetem 
Közigazgatási szakára 
jártam, szintén levelező 
tagozatra, ahol önkor-
mányzati gazdálkodási 
szakon szereztem dip-
lomát. A harmaddiplo-
más képzést 2014-ben 
kezdtem a Közszolgá-
lati Egyetemen, 2015-ben önkormányzati szaktanács-
adói végzettséget szereztem.

A közigazgatási munkát, amit már több, mint 28 éve 
végzek, szeretem. Célom, hogy a helyi közigazgatás jól 
szervezett, hatékony legyen. A hivatal vezetése során 
elsődleges szempont számomra a jogszabályok betar-
tása és betartatása. Lelkiismeretesen szolgálom a közt, 
ezért azokban az ügyekben, ami hatáskörileg a hiva-
talra vagy személy szerint rám tartozik forduljanak 
hozzám bizalommal, ha tudok segítek!

A jövőbeli találkozás, illetve sikeres együttműködés 
reményében!

Tisztelettel: Balázs Márta jegyző
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 VÁLTOZOTT AZ ÖNKORMÁNYZAT ÜGYFÉLFOGADÁSI 
RENDJE MŰSZAKI ÜGYEKBEN
2021 február második hetétől az ügyfelek új időpontban intézhetik műszaki típusú ügyeiket az önkormányzat-
nál. Skandera Katalin műszaki referens minden héten kedden, 8.00 órától 15.30-ig tart személyes ügyfélfoga-
dást a polgármesteri hivatal épületében. A veszélyhelyzet fennállásának idején kérjük a kedves ügyfeleket, hogy 
a telefonon vagy email-ben történő ügyintézési formát részesítsék előnyben. Személyes egyeztetésre kizárólag 
előre egyeztetett időpontban van lehetőség. 

Skandera Katalin műszaki referens elérhetőségei:

	 e-mail: muszak@piliscsev.hu                     telefon: 30/676-9590

HA OTTHONFELÚJÍTÁSBA VÁG BELE, NE FELEDKEZ-
ZEN MEG A TELEPÜLÉSKÉPI BEJELENTÉSI  
ELJÁRÁSRÓL 

Leányvár Község Önkormányzatának műszaki ügy- 
intézője a gyermekeket nevelő családok otthonfelújí-
tási támogatása kapcsán az következőkre hívja fel az 
érintettek figyelmét.

Leányvár Község Önkormányzatának Képviselő-tes-
tülete 2017-ben fogadta el településünk vonatkozásá-
ban a településkép védelméről szóló 16/2017. (XII.15.) 
önkormányzati rendeletet. A helyi településképi ren-
delet célja Leányvár község településképére jellemző 
elemek és követelmények, valamint a településkép-vé-
delem eszközének és módjának meghatározása. Tele-
pülésképi szempontból a teljes közigazgatási területre 
kiterjedően kerültek a rendeletben meghatározásra a követelmények.  Meghatározó a rendeletben a történeti 
településrész, a tájképvédelemmel érintett és ökológiai szempontból értékes beépítésre nem szánt területek, az 
egyéb beépítésre szánt átalakuló, illetve a beépítésre nem szánt területek tekintetében megállapított követelmé-
nyek. 

A község polgármestere az építésügyi hatósági engedélyhez nem kötött, valamint az épített környezet alakí-
tásáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. törvény 33/A. §-a szerinti egyszerű bejelentéshez kötött építési 
tevékenységnek sem minősülő építési tevékenységek tekintetében, továbbá a rendeltetésmódosítások és a rek-
lámok és reklámhordozók elhelyezése tekintetében, településképi bejelentési eljárást folytat le. Az eljárás ké-
relemre indul. A polgármester a településkép bejelentési eljárás során a tevékenység tudomásulvételéről dönt, 
vagy tervezett tevékenységet megtiltó döntést hoz. Döntéséről a polgármester a bejelentőt 15 napon belül írás-
ban értesíti. Településképi kötelezés és bírság kiszabására kerülhet sor, amennyiben a bejelentést elmulasztja 
az építtető. 

A fentiek értelmében a nyílászárócsere, a homlokzat felújítás vagy színezés, tetőcsere, stb. esetén sem szabad 
megfeledkezni a településképi bejelentési eljárás lefolytatásáról.
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A rendeletben foglalt településképi követelmények teljesülése érdekében, illetve a településképi bejelentési eljá-
rás részleteit illetően kérem konzultáljon műszaki ügyintézőnkkel, Skandera Katalinnal minden kedden 8.00-
tól 15.00-ig a 06/33 509-930-as telefonszámon.

LAKOSSÁGI FELHÍVÁS HÁZSZÁMOK  
KIHELYEZÉSÉRE
 A házszám a telek egyedi azonosításra szolgáló megjelölés. A házszámtábla kihelyezése az adott ingatlan 
tulajdonosának vagy annak lakójának, valamint a település lakosainak érdekeit szolgálja, melyek közül ki-
emelendő a közbiztonság megléte. A könnyen felismerhető –megfelelő méretű és formátumú - számokkal 
ellátott, jól látható helyre kihelyezett házszám táblák nem csak a postás vagy futár munkáját segítik, hanem a 
mentőszolgálatét, a tűzoltóságét és a rendőrségét is, akik esetében az úti cél/helyszín nem megfelelő beazono-
síthatósága miatt az 1-2 perccel késlekedett segítségnyújtás is járhat végzetes következménnyel.

Leányvár Község Önkormányzata Képviselő-testülete által megalkotott és elfogadott „közterületek elnevezésé-
nek, valamint az elnevezésük megváltoztatására irányuló kezdeményezés és a házszám-megállapítás szabályai-
ról”  szóló 10/2014.(X. 16.)-os önkormányzati rendelet 10. és 11. §-a értelmében:

-	 A házszámot az épület közterülettel érintkező homlokzatán, előkert esetén - amennyiben közte-
rületről a házszám nem olvasható - a kerítésen a bejárat mellett, kerítés hiányában a telek közte-
rületi határvonalán kell elhelyezni. 

-	 A helyrajzi szám feltüntetésére a házszámtábla elhelyezésére vonatkozó szabályokat kell alkal-
mazni.

-	 A házszámtábla, illetve a helyrajzi szám feltüntető tábla kihelyezéséről az ingatlan tulajdonosa 
köteles gondoskodni. 

-	 A táblák eltávolítása - a karbantartás időtartamát kivéve - tilos.

A leírtak alapján az Önkormányzat kéri a Tisztelt Lakosságot, hogy – a hivatkozott szabályokat figyelembe 
véve – a házszámtáblák kihelyezéséről szíveskedjenek gondoskodni.

SZELEKTÍV HULLADÉKGYŰJTÉSSEL KAPCSOLATOS 
HÍREK
A VERTIKÁL Nonprofit Zrt. 2021-ben összesen 12 db biológiailag lebomló zsákot biztosít szerződött partnerei 
részére a zöldhulladék gyűjtése céljából. 

A zsákokat a Farkas János Művelődési Házban lehet átvenni, járványhelyzetre való tekintettel az udvaron, a 
szükséges óvintézkedéseket betartva. Az átvételre a 30/662-5773-as telefonszámon szükséges előre időpontot 
egyeztetni. 

A szolgáltató plusz zsákokat a lakosság részére sajnos nem tud biztosítani, de egyéb háztartási- és/vagy bar-
kácsboltban vásárolt biológiailag lebomló zsákban gyűjtött zöldhulladékot elszállít. 

A zsák megvásárlása előtt javasolt egyeztetni a szolgáltatóval (tel.: 06-33/737-765, e-mail: ugyfelszolgalat@kommu-
naljunk.hu).
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Zöld hulladékszállítás 2021-es időpontjai:

január 11, 25., február 9., március 9., április 13., május 11., június 8., július 13., augusztus 10., szeptember 14., 
október 12., november 9.

A 2020-as év elejétől a papír, műanyag és fém hulladék szelektív gyűjtésére a szolgáltató már nem biztosítja 
szerződött partnerei részére zsákokat, ugyanakkor ezen újrahasznosítható hulladékok elszállításáról továbbra 
is gondoskodik. A kilapított műanyag hulladékot bármilyen áttetsző zsákban, a papír hulladékot kötegelve 
vagy szintén áttetsző zsákban szükséges kihelyezi az elszállítás napján reggel 6 óráig. A nem áttetsző (fekete), 
így nem beazonosítható tartalommal kihelyezett zsákokat a szolgáltató munkatársai nem kötelesek elszállíta-
ni, ahogy a nem megfelelő tartalommal kihelyezett zsákokat sem.

Szelektív hulladékszállítás 2021-es időpontjai:

január 13, 27., február 10, 24., március 10, 24., április 14, 28., május 12, 26., június 9, 23., július 14, 28., augusztus 
11, 25., szeptember 8, 22., október 13, 27., november 10, 24., december 8, 22.
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Tájékoztatás a gépjárműadó 2021 évi változásáról
Az egyes adótörvények módosításáról szóló 2020. évi CXVIII. törvény gépjárműadót érintő rendelkezései alap-
ján 2021. január 1-től a belföldi gépjárművek utáni gépjárműadóval kapcsolatos adóhatósági feladatokat az 
állami adó- és vámhatóság (NAV) látja el.

A 2021. január 1-jét megelőző időszakra eső gépjárműadó ügyekben azonban továbbra is az illetékes önkor-
mányzati adóhatóság jogosult eljárni. A 2020. december 31-én gépjárműadó adónemben fennálló tartozásokat 
Leányvár Község Önkormányzat 58600489-11219491 számú gépjárműadó számlájára kell teljesíteni. A február 
végén postázott adószámla kivonatok a korábbi év (évek) hátralékát tartalmazzák, melyet a mellékelt csekken 
kérünk megfizetni.

A napokban több adózó is jelezte az önkormányzat felé, hogy a NAV által kiküldött határozatok és az ahhoz 
mellékelt csekkek nem ugyanazt az összeget tartalmazzák. 

A NAV honlapján közzétett tájékoztató értelmében: “Az adózás rendjéről szóló 2017. évi CL. törvény (Art.) 
szerint a NAV-nál nyilvántartott adók többségét – köztük a gépjárműadót is – ezer forintra kerekítve kell 
megfizetni. A két csekken a kerekített összeg fele-fele szerepel, ezzel segítve az adózókat, hogy ne nekik kelljen 
számolniuk. Ha valakinek több autója van, nem kell mindegyik után kerekíteni a fizetendő adót, csak az össze-
sen fizetendő összeget. A kerekítés általános matematikai szabályok alapján történik, így 499 forintig lefelé, 500 
forinttól felfelé kell kerekíteni. Tehát nem csak felfelé, hanem lefelé kerekített összegek is előfordulnak. Erről a 
kiküldött határozatok indokolásában található részletes tájékoztatás.”

Több kérdés érkezett hozzánk azzal kapcsolatban is, hogy az évekkel ezelőtt eladott, vagy forgalomból kivont 
gépjárművekre küld a NAV most ismét határozatot. Ennek az oka az, hogy ezek az eladások, forgalomból 
kivonások a járműnyilvántartásban nem kerültek átvezetésre. Ebben az esetben az okmányirodát érdemes 
felkeresni az adás-vételt, vagy a forgalomból kivonást igazoló iratokat bemutatva.

A 2021-es adóztatást, valamint az adózó adatait, lakcímét, levelezési címét érintő kérdésekben kérjük a NAV 
ügyfélszolgálatát keressék.

Leányvár Község Önkormányzat

                                                                                     Adóhatósága
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SZÁMOS FEJLESZTÉS VALÓSULHATOTT MEG  
LEÁNYVÁRON A MAGYAR FALU PROGRAM        
KERETÉBEN

Leányvár község Önkormányzata számos pályázati sikerrel büszkélkedhet a 
2020-a évet tekintve. A Magyar Falu Program keretében elnyert első sikeres 
projekt a község korábbi polgármestere, Hanzelik Gábor által került benyújtás-
ra, még 2019-ben. A kedvező elbírálásban részesült pályázattal nagyságrendi-
leg 16,5 millió forintot nyert településünk a ravatalozó épületén felújítására és 
átalakítására. A tervek megvalósításához közel azonos mértékű önköltséget is 
vállalnunk kellett. A kivitelezési munkálatok tavaly szeptemberben kezdődtek 
és idén áprilisban fejeződnek be. A ravatalozó épülete új, szép külsőt kapott, 
melyben illemhely is kialakításra került.  Az épület előtt egy körben nyitott, 

fa szerkezetű, fedett előtér került kialakításra, melynek tetejét harangtorony díszíti. A fedett előtér a búcsúztatók 
méltó lebonyolítását fogja biztosítani esős időben is.

2020-ban önkormányzatunk a Magyar Falu Program keretében három alprogramra nyújtott be pályázatot, mely-
ből mindhárom kedvező elbírálásban részesült. Közterületi játszótér fejlesztésére 4.998.796 Ft-ot, közterület kar-
bantartását szolgáló eszközbeszerzésre 14.999.995 Ft-ot, Faluház felújításra összesen 29.999.996 Ft nyertünk. 

A sikeres pályázatok eredményeként a temetővel szemközti egykori játszóterünk született újjá, melyet tavaly no-
vemberben vehettek birtokba a kisgyermekes családok. Szintén tavaly év végén az elnyert pályázati támogatás fel-
használásával beszerzésre kerültek a közterületek karbantartását szolgáló „kisebb” munkaeszközök (láncfűrész, 
motoros fűnyíró, sövényvágó, benzines szegélynyíró, magasnyomású mosó) és egy LOVOL típusú fülkés traktor 
is, különféle tartozékokkal. A traktorhoz vásárolt hótoló, valamint sószóró éles bevetésére az idei tél során már sor 
kerülhetett.  

A harmadik nyertes pályázat keretében hamarosan megkezdődik a Faluház felújítása is, melynek keretében a pol-
gármesteri hivatal rossz állapotban lévő tetőszerkezetének cseréje, az épület fűtésének korszerűsítése, napelem 
rendszer telepítése fog megvalósulni. A tervezett felújítást követően az épület energetikai tulajdonságai jelentős 
javulása, ennek eredményeként pedig a fenntartás költségeinek csökkenése várható.

JÁRDAFELÚJÍTÁS PÁLYÁZATI TÁMOGATÁSBÓL
A helyi Önkormányzatokért felelős miniszter az államháztartásért felelős miniszter egyetértésével 2020 júniusában 
pályázatot hirdetett „Önkormányzati feladatellátást szolgáló fejlesztések támogatására”. Településünk a felhívás 
lehetőségével élve, a „belterületi utak, járdák, hidak felújítása” alprogram keretében szilárd burkolatú járda felújí-
tásra nyújtotta be pályázatát, aminek sikerét jelzi, hogy Leányvár Község Önkormányzata tavaly szeptemberben 
9.645.065 Ft vissza nem térítendő támogatásban részesült a Belügyminisztérium, mint támogató részéről. A sikeres 
projektnek köszönhetően az Erzsébet utca 223 helyrajzi számú járda szakasza (Erzsébet utca 164-176. közötti 192 
m hosszúságú szakasz) kapott új térburkolatot. A megvalósításhoz nagyságrendileg 1,7 millió forint önrészt volt 
szükséges saját forrásként biztosítanunk.

Önkormányzatunk célja, hogy a jövőben újabb és újabb járda szakaszok felújítását tudjuk megvalósítani a lakosság 
elégedettségére, a falu képének szépítése érdekében. 

Idén is kihirdetésre került az „Önkormányzati feladatellátást szolgáló fejlesztések támogatása” célú pályázat, mely-
nek keretében természetesen ismét célunk a reális lehetőségeink kihasználása. Újabb 192 m hosszú járdaszakasz 
(Bécsi út 2-től 48-ig tartó szakasz) felújítására nyújtottunk be pályázatot március elején és bízunk abban, hogy 
hamarosan újabb pályázati sikerről tudjuk a lakosságot tájékoztatni.
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ISMÉT TUDTUNK SEGÍTENI SZOCIÁLIS TÜZIFA TÁMO-
GATÁSSAL

Önkormányzatunk 2020-ban összesen 40 m3 szociális célú tü-
zelőanyag (keménylombos tűzifa) vásárlásához kapcsolódó, 
összesen 762.000 Ft pályázati támogatásban részesült. A pályázat 
keretében vállalandó önkormányzati önrész 60.716 Ft volt, ön-
költségként merült fel továbbá a tüzelő szállítási költsége. A pá-
lyázati támogatásból beszerzett tüzelőanyag felgurigázása, autóra 
pakolása, majd háznál lepakolása, az önkormányzat munkatár-
sainak fizikai erőnlétét is próbára teszi, de a fáradságos munka 

eredményeként tavaly december végéig sikerült összesen 39 időszakosan vagy tartós létfenntartási gonddal 
küzdő lakos/család fűtési kiadásainak csökkentéséhez hozzájárulnunk.

INTEGRÁLT-INKLUZÍV ÓVODAI NEVELÉS TÁMOGATÁ-
SÁRA NYERTÜNK PÁLYÁZATOT

Az önkormányzat 2020-ban sikeres pályázatot nyújtott be a Cseresznyefa Óvo-
da nevében az EMMI (Emberi Erőforrások Minisztériuma) és az NFSZK (Nem-
zeti Fogyatékosságügyi- és Szociálpolitikai Központ Közhasznú Nonprofit Kft.) 
együttműködésében meghirdetett ,,Autizmus-specifikus nevelés és oktatás támo-
gatása 2020” című pályázati felhívásra, így az óvoda 732 800 Ft-ot támogatásban 
részesült. A projekt megvalósítása 2020 decemberében kezdődött, 2021 június 
végén zárul. Célja, hogy az óvoda képessé váljon a minőségi autizmus-specifikus 
nevelés feltételeinek biztosítására, az inkluzív, vagyis a valódi integráció feltételé-
nek biztosítására. 

Miért van erre szükség?

Az önkormányzati fenntartásban működő Leányvári Cseresznyefa Óvoda alapvető célja, hogy elősegítse a 
gyermekek sokoldalú harmonikus fejlődését, a személyiség kibontakoztatását az életkori- és egyéni sajátossá-
gok, valamint az eltérő fejlődési ütem figyelembevételével. Az óvoda alaptevékenységei között szerepel a sajátos 
nevelésű igényű gyermekek nevelése és az ezzel kapcsolatos szakmai feladatok ellátása is. A sajátos nevelési 
igény az óvodai nevelés során a szokásostól eltérő nagyobb mértékű differenciálást, speciális pedagógiai mód-
szerek alkalmazását, illetve a szakértői bizottság szakértői véleményében meghatározott területek fejlesztésé-
nek biztosítását teszi szükségessé. 

Óvodánkba jelenleg 1 fő autizmus spektrum zavar diagnózissal rendelkező gyermek jár.  Az érintett gyermek 
sajátos nevelési igényének, annak típusának megfelelő végzettségű szakember (gyógypedagógus, konduktor) 
sajnos nem áll az óvoda alkalmazásában, így a szakértői bizottság által meghatározottak szerinti fejlesztő fog-
lalkozás - a hatályos köznevelési törvény értelmében - az utazó gyógypedagógusi, utazó konduktori hálózat 
útján is biztosítható lenne az érintett gyermek részére. A hálózat munkatársainak túlterheltsége és a további je-
lentős problémaként jelentkező szakemberhiány miatt az autizmus specifikus fejlesztés eddig az óvodában nem 
volt biztosított. A pályázat erre a problémára nyújt részben megoldást, hiszen keretében egy autizmus-specifi-
kus elméleti tudással és gyakorlati tapasztalattal rendelkező külső szakértő (mentor) kerül alkalmazásra, aki az 
autizmussal érintett gyermekkel napi kapcsolatban álló óvodapedagógus (mentorált) munkáját fogja segíteni a 
gyermek sikeres és valós integrációja érdekében. A sikeres integráció pedig túlmutat azon, hogy az intézmény 
fogadja a gyermeket. Az integráció akkor valósul meg sikerrel, ha a gyermek fogadásán túl a befogadására is 
képessé válik az intézmény.
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Az elnyert támogatás terhére a 7 havi mentorálási folyamat kapcsán felmerülő költségek kerülnek elszámolás-
ra, kettő óvónő 30-30 órás szakmai képzése fog megvalósulni 110.000 Ft értékben, továbbá fejlesztő eszközök 
kerültek beszerzésre.

FÓKUSZBAN AZ UNOKÁZÓS CSALÁSOK – ÍGY 
KERÜLJE EL, HOGY ÁLDOZATTÁ VÁLJON
A mai világban az időskorúak megtévesztésére külön bűnözői kör szerveződött. Az idősek sérelmére elkövetett 
bűncselekmények jelentős részét jelenleg az úgynevezett „unokázós csalások” teszik ki.  A csalók ezt a mód-
szert tökéletesen hihető formában alkalmazzák. Az áldozatban a szerettei kapcsán keltenek aggodalmat. Az 
időskorú sértetteket a szervezet egyik tagja felhívja és a beszélgetés során a rokonának adja ki magát. A telefo-
náló legtöbbször azt állítja, hogy balesetet okozott és a kár megtérítéséhez azonnal pénzre van szüksége. Az ál 
rokon, hogy elkerülje a közvetlen találkozásokat, meggyőzi a sértetteket, hogy ő nem tud elmenni a pénzért, 
egy ismerősét küldi el érte. Az idősek lakcímére ezután egy futárt irányítanak, aki átveszi a pénzt, ékszereket. 

Az utóbbi időkben a bűnözők már arra is próbálják rávenni az időseket, hogy ismert pénzküldő hálózatokon 
keresztül utaljanak el egy meghatározott összeget. Ha ezt a sértett nem tudja otthonról megtenni, akkor taxit 
küldenek a lakcímére, ami elviszi egy olyan helyre, ahonnan tud utalni. Olyan eset is előfordult, hogy a bank-
kártya adatok bediktálását kérik, amivel különböző online tranzakciókat hajtanak végre, jelentős kárt okozva 
a sértettnek.

A rendőrség 8 tanácsa, hogy ne váljanak csalók áldozatává:
•	 Ha ilyen telefonhívást kap, járjon utána, hogy valóban baj van-e?: 

Tegye le a telefont, majd hívja fel a hozzátartozóját, akire hivatkoztak!
•	 Soha ne felejtse el: hivatalos személy soha nem kér pénzt! 

se rendőr, se mentő, se tűzoltó
•	 Tegyen fel ellenőrző kérdéseket, ha bizonytalan, hogy tényleg hozzátartozója hívja-e! 

„Hogy hívnak? Mikor születtél? Mikor találkoztunk utoljára?”
•	 Legyen gyanús, ha pénzátutalásra kérik, illetve felajánlják, hogy az utalás lebonyolításában közbenjár-

nak!
•	 Bankkártya adataikat semmilyen körülmények között ne adják meg idegeneknek!
•	 Nyilvános helyen, idegenek jelenlétében ne beszéljenek magánügyeikről, mert az idegenek visszaél-

hetnek az információkkal!
•	 Ne adja meg személyes adatait ismeretleneknek!
•	 Ha felmerül, hogy bűncselekményt próbáltak meg elkövetni Ön vagy hozzátartozója sérelmére, hívja 

azonnal a 112-es segélyhívószámot!
Forrás: www.police.hu
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A TRÜKKÖS LOPÁSOK MEGELŐZÉSE ÉRDEKÉBEN A 
RENDŐRSÉG AZ ALÁBBIAKRA HÍVJA FEL AZ IDŐSEK 
FIGYELMÉT

•	 Ne engedjenek be idegent a lakásba!
•	 Ha valaki hivatalos személynek adja ki magát, mindig győződjenek meg arról, hogy valóban az-e, aki-

nek mondja magát. Kérjék el igazolványát, telefonon érdeklődjenek az adott szervezetnél, hogy valóban 
az ő alkalmazottjuk járja-e a házakat!

•	 Ne vegyék elő megtakarított pénzüket idegenek jelenlétében, mert kifigyelhetik, hogy hol tartják és 
valamilyen trükkel eltulajdoníthatják.

•	  Megtakarított pénzüket ne tartsák egy helyen, kisebb összegeket helyezzenek el a lakás különböző ré-
szein. Nagyobb összegű készpénzüket lehetőség szerint pénzintézetben tárolják!

•	 Ha idegen személy az Önök környezetében lakókról érdeklődik, adjanak kitérő választ!

Forrás: www.police.hu
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TELEPÜLÉSÜNK HÁZIORVOSA BÚCSÚZIK  
A PRAXISTÓL ÉS BETEGEITŐL

                                                    „Tisztelt Leányváriak!

„39 év, 11 hónap és 14 nap szolgálat után búcsúzom az orvosi munkától. 
Sokaknak tudtam segíteni tettekkel, gyógyszerrel, tanáccsal. Gyászolom 
azokat a leányváriakat, akik már nincsenek közöttünk.
Köszönöm Mindenkinek, hogy ilyen hosszú időn át bíztak bennem és kü-
lön köszönöm, hogy a COVID miatti kórházi kezelésem ideje alatt izgultak 
és imádkoztak értem. Sokat segített a gyógyulásban az a tudat, hogy 
gondolnak rám.
Eljött a búcsú ideje, mostantól én is egyszerű leányvári polgár vagyok és 
maradok.

Tisztelettel és szeretettel búcsúzom!”

Dr. Hargitai Zoltán

Leányvár Község Önkormányzata polgármestere és képviselő-testülete ezúton mély tisztelettel és elisme-
réssel köszöni Hargitai Zoltán doktor úrnak a lányvári háziorvosi praxisban töltött közel 40 év munkáját, 
amit a településünk lakosainak gyógyítása, egészségének megőrzése és fenntartása érdekében végzett.  

TÁJÉKOZTATÁS HÁZIORVOSI RENDELÉSSEL  
KAPCSOLATOS TUDNIVALÓKRÓL
Dr. Hargitai Zoltán visszavonulásával 2021. január elejétől a háziorvosi alapellátás biztosítása feladatként az 
önkormányzathoz került. A betöltetlen háziorvosi praxishoz tartozó ellátási körzetet jelenleg az önkormány-
zattal tartós helyettesítésre szerződött négy orvos - dr. Goda Benedek, dr. Kéninger Anna, dr. Pintér Miklós és 
dr. Bús János Károly - látja el, napi váltásban. A praxis eladásának joga nyár elejéig még Hargitai doktor urat 
illeti meg, de az önkormányzat természetesen már folytat egyeztetéseket annak érdekében, hogy mielőbb új, 
állandó háziorvosa lehessen a településnek. 

A háziorvosi rendelés keretében a betegellátás és az egyéb ügyintézés rendje jelenleg az alábbiak szerint mű-
ködik:
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HÉTFŐ‐SZERDA‐PÉNTEK    KEDD‐CSÜTÜRTÖK 

8:00‐tól  készenléti idő:  

akkut, sürgős ellátást igénylő 
betegek részére  

30/751‐93‐33 

8:00‐tól  készenléti idő:  

akkut, sürgős ellátást igénylő betegek 
részére 

30/751‐93‐33 

9:00  9:00 

10:00‐ig  10:00 

10:00‐től  készenléti idő:  

- receptfelírás,  
- időpont előjegyzés, 
- igazolásokkal és beuta‐

lókkal kapcsolatos ügy‐
intézés,  

33/487‐274  

30/751‐93‐33 

11:00‐ig 

11:00  11:00‐től  készenléti idő:  

- receptfelírás,  
- időpont előjegyzés, 
- igazolásokkal és beutalókkal 

kapcsolatos ügyintézés, 
33/487‐274  

30/751‐93‐33 

12:00‐ig  12:00 

12:00‐től  készenléti idő:  

akkut, sürgős ellátást igénylő 
betegek részére 

30/751‐93‐33 

13:00‐ig 

13:00  13:00‐tól  készenléti idő:  

akkut, sürgős ellátást igénylő betegek 
részére 

30/751‐93‐33 

13:30‐ig  13:30‐ig 

 

13:30‐tól  rendelés érkezési sorrend sze‐
rint érkezett betegek részére 

13:30‐tól  rendelés érkezési sorrend szerint 
érkezett betegek részére 

(kedden csak gyermekorvosi ellátás) 
14:00  14:00 

14:30‐ig  14:30‐ig 

14:30‐tól  rendelés előjegyzett betegek 
részére 

15:00‐tól  rendelés előjegyzett betegek részére 

(kedden csak gyermekorvosi ellátás) 15:00  15:30 

15:30‐ig  15:30‐ig 

15:30‐tól  készenléti idő:  

akkut, sürgős ellátást igénylő 
betegek részére 

30/751‐93‐33 

15:30‐tól  készenléti idő:  

akkut, sürgős ellátást igénylő betegek 
részére 

30/751‐93‐33 

16:00‐ig  16:00‐ig 
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Egyéb fontos információk:
-	 Készenléti időben csak telefonos kapcsolatfelvételre van lehetőség!
-	 Táppénzes igazolás kiadására vonatkozó igényt telefonon előző nap szükséges jelezni, kérni.
-	 Receptfelírásra vonatkozó igényét e-mailben is jelezheti (leanyvar.rendelo@gmail.com), a következő 

adatok megadásával: név, lakcím, születési dátum, TAJ szám, telefonszám, gyógyszerek megnevezése.
-	 Amennyiben erős légúti, koronavírus fertőzésre utaló tüneteket észlel magán, NE személyesen keresse 

fel a háziorvorvosi rendelőt, telefonon jelentkezzen panaszaival.
-	 Kontrollvizsgálatok alkalmával az ellátást biztosító orvost keresse fel!

MEGKEZDŐDÖTT A VÉDŐOLTÁSOK BEADÁSA 

A járványhelyzetben különösen nehéz feladat hárul településünkön 
is orvosainkra, az asszisztenciára és az egészségügy területén dolgozó 
kollégákra, ahogy a település önkormányzatára is. Mindannyian fontos 
feladatként tekintünk az együttműködésre a koronavírus elleni védőol-
tási program gördülékeny levezénylése érdekében. A részünkre bocsáj-
tott vakcinákat a Nemzeti Egészségbiztosításai Alapkezelő által küldött 
regisztrációs névsorokat szigorúan követve használjuk fel. A mai napig 
(03.22.) nagyságrendileg 250 helyi lakos kapott már Covid-19 elleni vé-
dőoltást a rendelkezésre álló vakcinák valamelyikéből. Az oltási proto-

kollt követve a beoltottak többsége a fertőzés szempontjából kockázati csoportba tartozó 60 évesnél idősebbek, 
valamint azon 16-18-59 évesek, akiknél fennállnak a fokozott kockázatot jelentő alap és/vagy társbetegségek.

Nagyon fontos, hogy aki szeretné megkapni a koronavírus elleni védőoltást, annak előzetesen regisztrálnia kell 
magát a www.vakcinainfo.gov.hu internetes oldalon. A regisztráció során a nevet, lakcímet, életkort, TAJ-számot, a 
kapcsolattartáshoz szükséges telefonszámot és e-mail címet kell megadni. Az oltás önkéntes és ingyenes.

Ha Ön szeretne regisztrálni az oltásra, de ehhez nem áll rendelkezésére a megfelelő digitális eszköz, vagy 
egyedül nem boldogul az online regisztrációs lap kitöltésével, forduljon bátran segítségért az önkormány-
zathoz a 06 30/698-1455-ös telefonszámon.

A védőoltással kapcsolatban további információkat olvashat a www.nnk.gov.hu, a www.vakcinainfo.gov.hu  és a www.
koronavirus.gov.hu honlapokon.

Lakossági tájékoztató (ingyenesen hívható) zöld számok:

 
06-80-277-455 
06-80-277-456
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A koronavírus, a vakcinák és előítéleteink – kérdések 
és válaszok első kézből
Riport az immunbiológus leányvári lakossal, Szikora Bencével

−	 Hogyan kerültél bele a biológia világába és a ko-
ronavírussal kapcsolatos kutatásokba?

Az ELTE biológus szakán végeztem molekuláris bio-
lógia és immunológia szakirányon, jelenleg a doktori 
képzésem végén járok és elkezdtem dolgozni egy bi-
otechnológiával foglalkozó cégben, az Immunoge-
nes Kft.-ben. A doktori témavezetőm, Dr. Kacskovics 
Imre révén kerültem bele a koronavírussal kapcsola-
tos hazai gyógyszerfejlesztésbe, illetve a COVID-19-el 
kapcsolatos kutatásokba. Több szervezet összefogásá-
val jött létre ez a gyógyszerfejlesztési projekt, amely-
nek tagjai többek között az ELTE, a Richter illetve a 
Pécsi Tudományegyetem is, és amelynek keretén belül 
azon dolgozunk, hogy sikeres hatóanyagot fejlesszünk 
ki.

−	 Mit lehet tudni a koronavírusról, bemutatnád pár 
szóban? 

A koronavírussal kapcsolatban rengeteg információt 
lehet hallani a médiában illetve az interneten, így vi-
szonylag rövid kereséssel is számos ismerhet nyerhető 
róla. Szakmai berkeken belül, akik kicsit is komolyan 
gondolkodnak, nem kérdőjelezik meg a vírus jelen-
létét. Nem szeretnék részletekben menően beszélni 
róla, mert tényleg mindenhonnan erről lehet hallani, 
csak röviden pár dolgot emelnék ki. A koronavírus 
család tagjait már régóta ismerik a kutatók, a külön-
böző állatokban (pl. denevér) nagyon elterjedt vírus. 
Már 2019 előtt is több fajtáját ismertük, akik képesek 
voltak embereket is megfertőzni, ezek közül a legtöbb 
csak sima náthaszerű tüneteket okoz, viszont volt már 
két súlyosabb járvány is a 2000-es években. Ez a két 
vírusfertőzés azért volt más, mert egy jóval halálosabb 
változat okozta (SARS és MERS járványok), így na-

gyon hamar sikerült megállítani a terjedését a kiala-
kulása helyén, és hamar lecsengett a járvány. Szóval a 
múltban már többször előfordult, hogy az állatokról 
ez a vírus átugrott az emberekre, a kutatói körökben 
már számos alkalommal felhívták a figyelmet ezen ví-
rusok potenciális veszélyeire, és annak a lehetőségére, 
hogy egy súlyos járványt is okozhatnak. Ezzel csak azt 
szeretném hangsúlyozni, hogy járványok természetes 
úton is bizonyos időközönként kialakulnak. A múlt-
ban, mielőtt léteztek a védőoltások sokkal gyakorib-
bak voltak ezek a megbetegedések (gondoljunk csak 
pl. a fekete himlő járványokra, vagy a kanyaróra), 
csak a mai kor emberei ezeket már elfelejtették.

−	 Miért okoz ekkora problémát a vírus?

Ez a vírus nagyon okosan megtalálta a módját annak, 
hogy minél több galibát okozzon. Evolúciós szem-
pontból az a vírus a leghatékonyabb, ami minél na-
gyobb számban tudja magát sokszorosítani és minél 
több embert meg tud fertőzni. A koronavírus jól meg-
találta az egyensúlyt aközött, hogy mennyire betegítse 
meg az embereket, és hogy milyen gyorsan tud átke-
rülni egyik emberről a másikra. Viszonylag könnyen 
tud cseppfertőzés útján terjedni, és sajnos van egy 
lappangási idő, amikor nem tudjuk még, hogy valaki 
beteg, még nincsenek tünetei, de már képes más em-
bereket megfertőzni. Ezen felül sokan úgy esnek át a 
fertőzésen, hogy észre sem veszik, hogy megfertőződ-
tek, nem mutatnak tüneteket, de sajnos ők is tovább 
tudják adni a vírust (viszont a kutatások szerint ki-
sebb mértékben, mint a tüneteket mutató emberek). 
A probléma tehát az, hogy nagyon sok emberben nem 
jelentkeznek tünetek, viszont van egy réteg, jellemző-
en az idősek, és akiknek egyéb betegségeik is vannak, 
akikre a gyengébb immunrendszerük miatt potenciá-
lisan halálos is lehet a vírus. És ezen emberek kezelése 
nagyon megterheli az egészségügyet, aminek az ös�-
szeomlását szeretnénk elkerülni.

−	 Hogyan, milyen módszerrel lehet védekezni a jár-
vány ellen?

2019-ben, amikor a vírus megjelent még nem volt 
semmi specifikus eszközünk, amivel védekezni le-
hetett volna a vírus ellen. Csak azzal tudták fékezni 
a járvány terjedését, hogy megszüntették a szociális 
érintkezéseket az emberek között, aminek köszön-
hetően hazánkban lecsengett a járvány. Ugyanakkor 
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a világ többi táján tovább terjedt a fertőzés, és ahogy 
újra kinyitott az ország, visszajött a vírus, és megint 
be kellett vezetni a korlátozó intézkedéseket. Ezen 
intézkedések (pl. maszkviselés, gyülekezési tilalom 
stb.) a mi érdekeinket szolgálják. A járványügyi szak-
emberek értenek a dolgukhoz, számos híres és nagy 
elismertségnek örvendő szakember van hazánkban, 
akik azon dolgoznak, hogy minél pontosabb képet 
fessenek a járványról és segítenek megfogalmazni, 
hogy milyen intézkedéseket kell hozni annak féken 
tartásához. Ezek mellett a kutatók a járvány kitöré-
se után rögtön elkezdtek azon is dolgozni, hogy spe-
cifikus eszközökkel, gyógyszerekkel és vakcinákkal is 
rendelkezzünk a vírus ellen. 

−	 Korábban egy vakcina vagy gyógyszerfejlesz-
tés több évet, évtizedet ölelt fel, hogy lehet, hogy 
most ilyen hamar elkészültek az első védőoltások

Igen, eddig tényleg soha nem sikerült ilyen gyorsan 
megfelelő védőoltást előállítani, korábban az átlagos 
vakcina előállítási idő 5-10 év volt. Több oka is van, 
amiért ez sikerült a mostani járvány esetén és ezek 
közé nem tartozik az, hogy kevésbé lenne biztonságos 
bármelyik vakcina. Először is példa nélküli az az ös�-
szefogás, ami kialakult, több tízezer, az akadémiában 
és az iparban dolgozó kutató, éjt nappallá téve kezdett 
el foglalkozni a koronavírussal. Másodszor ahogy már 
korábban is említettem a koronavírust már ismertük, 
több tíz éve kutatják a működését felépítését, aminek 
köszönhetően nagyon hamar rájöttek arra, hogy mely 
összetevője ellen lehet hatékony immunválaszt kivál-
tani. Harmadrészt a járvány súlyosságát felismerve 
rengeteg pénzt öntöttek a vakcinák fejlesztésébe, ami 
miatt megérte a cégeknek párhuzamos fejlesztéseket 
csinálni, így jelentősen lecsökkent a késztermék elő-
állításáig eltelt idő. Negyedrészt a gyógyszerhatósá-
gok rengeteg bürokratikus akadályt hárítottak el a 
fejlesztés során, ami nem azt jelenti, hogy lazább kri-
tériumoknak kellett volna megfelelni, hanem, hogy 
kevesebb papírmunkát kellett végezni és kevesebb 
dokumentumot kellett beadni az engedélyeztetéshez. 
Végül, ahogy a világ is fejlődik megjelentek újabb tu-
dományos áttörések a védőoltások előállítása esetén is 
(pl. RNS vakcinák), ami gyorsabb fejlesztést tett lehe-
tővé.

−	 Mi a véleményed a már kapható készítményekről?

Személyes véleményemet nagyon jól összefoglalja 
egy nemrég adott interjúból származó idézet „az a jó 
vakcina, ami be van adva”. Minden vakcina fejleszté-
se mögött alapos kutatómunka rejlik, amiknek a fej-
lesztésében elismert kutatócsoportok vettek részt. Bár 

érthető a lakosság félelme az ismeretlennel szemben, 
a hozzáértők kizárólag megbízható és hatékony vakci-
nát biztosítanak számunkra, amik elsősorban a mi vé-
delmünket szolgálják. Hazánkban jelenleg öt külön-
böző vakcinával oltanak, amik az alábbi neveken fut-
nak a médiában: Pfizer/BionTech, Moderna, AstraZe-
neca (brit-svéd), az orosz és a kínai. Ezek a védőoltá-
sok különböző technológiával készültek, de mindben 
közös, hogy megfelelő védettséget tudnak adni, és 
nem okoznak súlyos mellékhatásokat. A cikk terje-
delmi korlátai miatt nem tudok kitérni a különböző 
vakcinák tulajdonságaira, illetve annak jellemzésére, 
hogy miben térnek el egymástól, inkább csak a kü-
lönböző tévhitek eloszlatására szeretném a hangsúlyt 
helyezni. Szerencsére a nyugati vakcinákat már egész 
széleskörűen elfogadja a társadalom, átlátható esetta-
nulmányokat készítettek már róluk, ahol bizonyítot-
ták a hatékonyságukat és biztonságosságukat. Egyál-
talán nem okoznak meddőséget, nem kerülnek be a 
sejtmagba és nem írják át a DNS-ünket, nem akarnak 
nanochipeket ültetni belénk. Egy vakcina összetétele 
nagyon pontosan ismert és nincs benne olyan anyag, 
ami ilyeneket okozhatna. Az orosz és kínai vakcina 
esetén már kevésbé elfogadóbbak az emberek, pedig 
szintén nem jelent kockázatot az alkalmazásuk. 

−	 Mit lehet tudni az orosz és kínai vakcinákról, mi-
ért tartod őket biztonságosnak?

Az orosz vakcina esetén ugyanazt a DNS alapú tech-
nológiát alkalmazták, mint az AstraZeneca vakciná-
nál. A széleskörű fázis hármas vizsgálatokat sokáig 
nem publikálták, de februárban ezt is megtették, ami 
alapján biztonságosnak és hatékonynak adódott ez a 
vakcina is. Egészséges emberek esetén biztos, hogy 
nem okoz semmi problémát a védőoltás, ugyanakkor 
elővigyázatossági okokból néhány betegség pl. bizo-
nyos autoimmun vagy daganatos betegségek esetén, 
jelenleg még nem ajánlott a használata. A kínai vakci-
na esetén a hagyományos eljárási módszert alkalmaz-
ták, azaz elölt teljes koronavírus váltja ki az immun-
választ. Ezzel a technológiával már rengeteg tapasz-
talatunk van, már mindenki kapott élete során ilyen 
jellegű oltást pl. gyermekkori kötelező oltások egy ré-
sze (BCG, járványos gyermekbénulás elleni védőoltás, 
stb.). A legnagyobb aggályt az jelenti ezen vakcinával 
szemben, hogy még nem hozták nyilvánosságra egy 
szakfolyóiratban a fázis hármas vizsgálat eredménye-
it, aminek alapján teljes mértékben ki lehetne jelen-
ti a készítmény hatékonyságát és biztonságosságát. 
Ugyanakkor kisebb elemszámú (pár száz fő) vizsgálat 
már megjelent szaklapban, amely során nem tapasz-
taltak mellékhatásokat és kialakult az immunológiai 
védelem a koronavírus ellen. Illetve ezzel a vakcinával 
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is több millió embert oltottak már be, és eddig nem 
tapasztaltak súlyos mellékhatásokat. Sajnos a politikai 
vonatkozások árnyalják a képet, de csak szakmailag 
nézve ezek alapján mindkét vakcina alkalmazása alig 
jelent kockázatot, sokkal súlyosabb következménye 
van a koronavírus fertőzésnek és a lezárásoknak. 

−	 Mit gondolsz, mikor fogunk megszabadulni a ko-
ronavírustól?

A járvány akkor fog eltűnni, ha megfelelő mennyiségű 
ember lesz beoltva. Igazából most leginkább a lakos-
ságon múlik az, hogy mikor szabadulunk fel. Minél 
többen beadatják maguknak a vakcinákat (a kínait és 
oroszt is), annál hamarabb vége lesz. Én csak bátorí-
tani tudok mindenkit, hogy éljen ezzel a lehetőséggel. 
Érdekes, hogy mikor megjelent a vírus, mindenki alig 
várta, hogy legyen valami gyógymód, vagy megelőzé-
si mód. De most, hogy elérhetőek a vakcinák, az em-
berek bizalmatlanok, nem merik vagy akarják beadat-

ni maguknak. Ez mindenképpen kritika ránk nézve 
is, úgy látszik, nem sikerült rendesen közvetíteni az 
emberek felé, hogy a védőoltások biztonságos meg-
oldást jelentenek, és, hogy a koronavírus fertőzésnek 
ezerszer nagyobb és súlyosabb kockázata van, mint 
bármelyik vakcinának. Én arra szeretnék kérni min-
denkit, hogy egyrészt bízzanak a szakemberekben, ér-
tik a dolgukat, több éve, évtizede ebben a szakmában 
dolgoznak, és tényleg nagyon lelkiismeretesen végzik 
a munkájukat. Másrészt mindenki tájékozódjon és ne 
csak a politikai felhangokkal teletűzdelt, kattintás va-
dász internetes felületeken. Érdemes olvasni pl. a pé-
csi virológusok közösségi média felületét https://www.
facebook.com/virologiapecs , a https://koronavirus-kisokos.
eu/ oldalt, ahol rengeteg tudományosan alátámasztott 
információ található, a WHO hivatalos oldalát, illetve 
különböző műsorok, podcastok stb. adásait pl. vala-
szonline.hu, ahol tényleg szakmailag elismert kutatók 
hitelt érdemlően nyilatkoznak. 

Köszönjük Szikora Bence immunbiológusnak a hasznos információkat és munkájá-

hoz és kutatásaihoz további sok sikert kívánunk ! 
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SZENT MAGYAR HAZÁM
Kulturális rovat. Szerkesztő: Végh Péter ny. tanár

LEÁNYVÁR SELMECBÁNYÁN

Leányvár, ha nem is település, de mint építmény számos helyen megtalálható széles e Kárpát – Hazánkban. 
Tőlünk nem is olyan messze, mintegy   km-re találjuk az egykori Magyar Királyság volt legjelentősebb bánya-
városát, az aranyban és ezüstben gazdag hegyek övezte völgyben települt Selmecbányát. Érdemes felvidéki 
utazást tenni oda – bárcsak már útra kelhetnénk a nyomorúságos karantén helyzetünkből szabadulva – a Tátra 
irányába, az egykori magyar – lengyel határ, Zakopane felé. Megszemlélni, megcsodálni a Selmec városképét 
meghatározó Újvár, régi nevén Leányvár 4 sarokbástyás, hófehér reneszánsz erődítményét, melyhez a legen-
da szerint a gazdagság és tékozlás mítosza kötődik. A vár a török veszély idején épült, 1564 – 71-ig, amely 24 
olasz ágyúval védte a várost a Léva és Bakabánya irányából várható támadásoktól. Történetét megismerhetjük 
a ma múzeumként működő létesítményben, ahol testgyakorló óráikat tartották valamikor az akadémisták, s 
ott szállásolták el az őrség lovait is. A kényszerű látogatási tilalom feloldásáig várniuk kell az érdeklődőknek, 
s addig – jó szórakozásul – be kell érniük az említett mondával. Eszerint a Selmeci Leányvárat Rössel Borbála 
építtette, mert nem akarta látni az ezen a helyen lévő városi akasztófát. Tehette, mert igen gazdag volt. Nagyap-
ja, Rössel Erazmus ugyanis olyan sok aranypénzt gyűjtött, hogy azokat – állítása szerint – egymás mellé rakva, 
a sor az országúton Selmectől Budáig ért volna. Borbálát a helybéliek önteltsége és tékozló életmódja miatt 
Leányvári boszorkánynak nevezték. Vagyona mellett szépsége is messze földön híres volt, akadtak tehát kérői 
szép számmal, de ő mindegyiknek nemet mondott. Hiába figyelmeztették, hogy gazdagsága is véges, ő két 
kézzel szórta a pénzt. beledobta gyűrűjét a patakba, és azt mondta, az ő jóléte annyira biztos, mint ahogy ez a 
gyűrű elvész. A gyűrű később egy hal gyomrából előkerült, Borbála pedig szegényen, mindenkitől elhagyatva 
halt meg. Temetésén óriási vihar kerekedett és az emberek a koporsót hátra hagyva elmenekültek. A holttestet 
kutyák falták fel.
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KÉT KERÉKEN SZÁSZFÖLDÖN
Korábban már, másik újságban bemutattam és ajánlottam Ferkó Zoltán dokumentumfilmjét, amelyet a Brassó 
megyei magyar kis szigetfaluról, Kóborról készített. Piliscsabán jól sikerült vetítést és ankétot is megrendez-
tünk, melynek moderátora lehettem a korábban a Vatikántól Csíksomlyóig kerékpározó fiatalemberrel, aki a 
moldvai magyar nyelvű miséért ajánlotta fel zarándoklatát, áldozatos szolgálatát. Megtekinthető, népszerű-
síthető, felhasználásával program szervezhető (maszk nélkül, ha majd megengedik föntről…), akárcsak újabb 
vállalkozása, a Két keréken Szászföldön c. filmalkotása az alábbi linken: https://www.youtube.com/watch?v=BTm-
muvxcT8c 

Szászföld, más néven Királyföld Erdély déli részén terül el, Gyulafehérvártól Brassóig. Eredeti, többségében 
német lakosságát a 12 – 13. században II. Géza és II. András telepítette ide, hogy gazdaságilag fellendítsék a 
régiót és gondoskodjanak a határvédelemről. 800 évvel később, a XX. szd. második felében az egykor több 
mint félmilliós szászság elhagyta szülőföldjét, s Nyugaton, Németországban kezdett új életet. Felbecsülhetet-
len, gazdag kulturális örökséget hagytak hátra Ceausescu Romániájában. Nevezetes, szépséges nagyvárosokat: 
Nagyszebent, Meggyest, Segesvárt és sok – sok jól megépített, ma már többnyire pusztuló, elhagyatott műem-
léki kerített templomot, iskolaépületet, polgárházat. (Mesén, Gerdályon, Rádoson, Felméren, Almakeréken, a 
fotón látható Holcmányon és még számos településen.) A film a történelmi – politikai háttér bemutatása mellet 
gyönyörű felvételek sorozatával ajándékozza meg nézőit, akik Ferkó Zoltán kerékpárútját követve rácsodálkoz-
hatnak Szászföld tájaira, látványosságaira, elenyésző, de egy – egy megújuló településére is, maradék lakóinak, 
vagy éppen új honfoglalóinak életére. Érdemes megtekinteni, végig gondolni a szász – magyar együttélés. 
történelmi kapcsolatok fordulatait, közösségvállalásunkat a múltunk, nemzetünk tovább éltetésében. Ebben 
a nehéz időszakban, megfertőzött világunkban talán mélyebben tudunk gondolkodni, érezni keresztényi és 
magyar küldetésünkben, amikor szent Kárpát Hazánk értékeire, hagyományaira, örömforrásaira vezet el ben-
nünket egy kamera, egy kapcsolat – lehetőség, egy jótékony felajánlás, egy hasznos vállalkozás. Ne hagyjuk, ne 
hagyd elveszni Erdélyt, s benne Királyföldet, Istenem!
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PILIS – PÁLOS
Örök természeti és kulturális kincsünk a fenti, szópárba állított, magyarságunk történelmét meghatározó név, 
melyek együtt szerepelnek Prohászka Ottokár (1858, Nyitra – 1927, Budapest), a híres megyéspüspök „A pilis 
hegyén” c. írásában. Az egyházi író, filozófus, teológus, keresztényszocialista politikus vallomásából idézünk: 
„Gondolatoktól körülajzva leülök a pilisi romok mellett a diófa alatt fakadó forráshoz, mely az egyetlen, ami 
nem változott s úgy buborékol most, mint 800 év előtt.” Hozzátehetjük, hogy a mögöttünk lévő 100 esztendő-
ben sok fordulat állott be mindkét szakrális kincsünk, értékünk körülményeiben, és a róluk való ismereteink-
ben.  

A múlt század első éveiben, a Millennium tiszteletére Borovszky Samu – főszerkesztésében kiadott Ma-
gyarország Vármegyéi könyvsorozatban Leányvár az Esztergom kötetben kap említést, illetve a Komárom 
monográfiában.  Előbbi bevezetőjét Vaszary Kolos, Magyarország bíboros – hercegprímása jegyezte, akiről az 
Esztergomi Kórházat elnevezték, és Móricz Zsigmond is munkálkodott segédszerkesztőként a díszkiadásban. 
A megyehatárok és központjaik változásával, mai napig Komárom – Esztergom lakosai vagyunk, a régi Pest – 
Pilis – Solt – Kiskun határában. Ez a közigazgatási egység már régen felbomlott, s a leírásában szerepeltetett ősi 
Ulmodvár elnevezésünk is múltbéli emlék ma már. Pilis vármegye sem létezik, amit családi osztozkodásban 
IV Béla királyunk (1206 – 1270; 1226/35) alakított ki Pest megye dunántúli és a Pilisi Erdőispánság területéből. 
Bizánci -–görög származású feleségének, Laskaris Máriának szánta ajándékul, akinek viszonzásul el kellett 
adnia ékszereinek egy részét, hogy abból felépítse Visegrád várát. A török megszállás után a Habsburgok aztán 
beolvasztották a Pest –Pilis - Solt egységbe. 1886-tól, a 240 éves kun anatómia után az ő nevüket is eltörölték, 
mint ahogy a kommunista diktatúra Pilis vármegyét is. Magát a vármegye elnevezést történelmi rekvizitum-
ként emlegethetjük, ezt a meghatározást – ami évszázadokon át nem csak területet, de erőt, hatalmat is jelen-
tett -, és bizony sok – sok várunk, erődünk is csak legföllebb romjaiban található meg, hiszen azokat ugyancsak 
vezényszóra felrobbantották a császáriak. 

Pilis helységnévvel szép számmal találkozunk a környékünkön, közelebb – távolabb Leányvárhoz. (Pilisboros-
jenő, Piliscsaba /a hozzá szervesült Klotildliget korábbi önállóságában Pilisliget  névre hallgatott/ , Pilisszántó, 
Pilisszentiván, Pilisszentkereszt, Pilisszentlélek, Pilisszentlászló, Pilisvörösvár, Pilisjászfalu, Pilismarót, Pilis-
csév)  Talán nem unja a Kedves Olvasó a hosszas felsorolást, melyet azért is követtem el, hogy ösztönözzek 
mindenkit – pandéámiás letompítottságunkban -, hogy mindezen helyeket keressék fel egy - egy kiruccanás 
erejéig, hiszen a szép tájban található szomszédainkat érdemes megismerni! Hozzá a Budapest – Cegléd vasút-
vonal mellett található Pilis nagyközséget is, de akár távolabbi vidékeken a valamikori Fülekpilist, Nyírpilist, 
és szintúgy Sárpilist, Tolnában.  

A továbbiakban a PILIS - PÁLOS szavakkal, jelentésükkel és a „névjegyük” révén kultúránkban, történel-
münkben elfoglalt helyükkel szeretnék egy kicsit foglalkozni. A Pilis - itt velünk szemben, a 10-es út má-
sik oldalától kőhajításnyira az ismert, csaknem teljesen összefüggő, dolomit és mészkőből álló hegytömeg, és 
évezredek óta a magyarság egyik szakrális központja. Az emberi test esetében a fejtetőnek is ez a neve, a fej 
„pilise” a fentről jött égi energia befogadója. Papkoszorúnak is mondják a római vallásban a felszentelt pap 
fejének tetején leborotvált kerek fejtetőt, a tonzúrát, az ómagyar nyelvben fellelhető „kopasz” megfelelőjét. Az 
apostolok, a Teremtő Atya fején, de a táltosbot öregistenének a fején is ez az „antenna” látható. Beavató Szent 
Koronánk szerepe, működése is az uralkodó fejére való elhelyezésekor is tulajdonképpen pilisként valósul meg. 
A pálosok Szt. Pál első remete szerzetesrendje, magyar férfi szerzetesek közössége, melyet Boldog Özséb ala-
pított meg 1250-ben. Cikksorozatunk első fejezetét két könyv ajánlásával zárom, melyeket érdemes elolvasni. 
Gönczi Tamás: Piliscsillag – Napcsillag és Radványi Béla: A Pilis fiai c kötetéből közlöm az alábbi két idézetet.                                                                                            
„Ennek a világnak / Fehér a virágja / Fehér az egyháza / Fehér a csuhása // Ennek a világnak / Itt dobog a szíve 
/ Itt van a lelke / Itt van a közepe…” (Régi magyar népének)

                                                                         ***                                                                   „Szép vagy o hon, bércz, 
völgy változnak gazdag öledben, / Téridet országos négy folyam árja szegi; / Ám természettől mind ez lelket-
len ajándék: / Naggyá csak fiaid szent akaratja tehet.” (Felirat egy Pilis – Csabáról deportált sváb család vasúti 
vagonjáról, 1946. március 29-én. 
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ÁPRILY LAJOS:  MÁRCIUS

„A nap tüze, látod,
a fürge diákot

a hegyre kicsalta: a csúcsra kiállt.
Csengve, nevetve

kibuggyan a kedve
s egy ős evoét a fénybe kiált.

Régi, kiszáradt
tó vize árad,

néma kutakban a víz kizubog.
Zeng a picinyke
szénfejű cinke

víg dithyrambuda: dactilusok.

Selymit a barka
már kitakarta,

sárga virágját bontja a som.
Fut, fut az áram
a dli sugárban

s hökken a hó a hideg havason.

Barna patakja
napra kacagva

a lomha Marosba csengve siet.
Zeng a csatorna,

zeng a hegy orma,
s zeng – ugye zeng, ugye zeng a szíved? „

Az erdélyi költő Tavasz üdvözletével köszöntjük a Kikeletet, a felvirágzó, zsongó természetet, ami segít kilábal-
ni bajunkból, aggodalmunkból. Ritmust, éneket, zenét, táncot sugároz ez a csodálatos vers. Adjon jókedvet a 
Kedves Olvasónak!

Végh Péter          

  06 70 5666 705      

 veghpeterleany@gmail.com
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Iskolai hétköznapok a Covid idején 

Amint az újság legutóbbi, őszi számában beszámoltunk 
róla, iskolánkban szigorú óvintézkedések mellett kezd-
tük meg a tanévet szeptemberben. Már akkor megosz-
lottak a vélemények országszerte, vajon szabad-e újra 
elkezdeni a jelenléti oktatást. És ha így lesz, milyen ke-
retek, szabályok mentén? 

A mindenki által jól ismert szabályok – lássuk be –, 
eltávolítják az embereket, a közösségeket egymástól. 
Egyeseket jobban, másokat kevésbé. Távolságot tar-
tunk, bármiféle program csak szűk körben lehetséges, 
hónapok óta nem láttuk egymás arcát. Sokféle program 
is elmaradt, amit minden évben várni lehet. Az iskolán 
belül például a néhány éve újra megszervezett akadály-

verseny, a decemberi Luca-napi vásár, a közös karácsonyi ünnepség, a téli időszak „csúcspontjának” számító 
farsangi bulikról nem is beszélve. A Luca-napi és farsangi rendezvényekre évről évre nagy lelkesedéssel ké-
szülnek az osztályok (különösen a nyolcadikosok), hiszen a szórakozáson túl mindkét programnak közös-
ségösszetaró szerepe is van. Nem utolsó sorban az osztályok bevételre is számítanak ilyenkor, melyből év végi 
kirándulásaik költségeihez járulnak hozzá.

Az iskolavezetés is szeptember óta aggódva gondol a másnapra: „A mai nap rendben teljesítve. De vajon mi 
vár ránk holnap reggel?” Ez a szüntelen aggódás és bizonytalanság átszövi a tantestület mindennapjait. És 
valószínűleg a szülőkét is. Ezúton szeretnénk ismételten megköszönni a szülőknek, hogy komolyan veszik a 
kérésünket, és csak tünetmentesen látogatják a gyermekek az iskolát!

Szerencsére nem is volt semmiféle komolyabb intézkedés, tömeges megbetegedés. Egészen decemberig kihúz-
tuk karantén nélkül. Onnantól kezdve azonban, ahogy elérkezett a szokásos influenza szezon is, egyre gyak-
rabban került egy-egy osztály vagy tagozat karanténba. 

Azért az iskolai élet a gyakorlatban nem minden téren oly borús, mint ahogy az a fent leírtakból esetleg tűnhet! 
A diákság, különösen az alsósok talán kevésbé érzik a változást a mindennapokban. Úgy gondolom, számuk-
ra az iskolai élet most is szinte ugyanolyan, mint egy évvel ezelőtt volt. Kivéve persze a kötelező, egész napos 
maszkviselést és a folyamatos fertőtlenítést. Mi pedagógusok igyekeztünk mindent a megszokott módon tenni 
és elvárni. És bár nagyobb tömegeket vonzó eseményeink nem voltak, osztálykeretekben zajlottak az ünnepek 
és egyéb programok.

-	 Mikulás-napon a 8. osztályosok kedveskedtek diáktársaiknak egy kis édességgel. 

-	 Minden osztályban volt adventi készülődés valamilyen formában: teremdíszítés, adventi koszorú ké-
szítés, adventi naptárhoz kapcsolódó apróságok, karácsonyfa díszítés, osztálykarácsony és a gyerekek 
számára talán legizgalmasabb dolog: az „angyalkázás”. Amikor titokban lepték meg társaikat aprósá-
gokkal, édességgel vagy kedveskedéssel, odafigyeléssel.

-	 A farsangi időszakot szintén igyekeztek kihasználni az osztályközösségek egy kis mókára, játékra. A 
kicsiknél saját álarcok készültek, máshol beöltözött, akinek kedve volt. Volt játék, karaoke, tánc, activity, 
több osztályban még a várva várt tombolasorolást is össze tudtuk hozni.
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Természetesen nem mehetünk el a tanulmányokat érintő fontosabb események mellett sem:

-	 Januárban véget ért az 1. félév. Ez volt az első alkalom, hogy a diákok csupán elektronikus formában 
kapták meg bizonyítványaikat, hiszen ettől a tanévtől kezdve papír alapú naplót és ellenőrzőt már nem 
használunk.

-	 Szintén január végén zajlottak a középiskolai központi írásbeli felvételik, illetve ekkor járt le a középis-
kolai jelentkezések határideje is. Nyolcadikosaink izgatottan várták az eredményeket, visszajelzéseket a 
felvételi eredményeikről.

-	 Februárban a mi iskolánkban tartottuk a nálunk is már több éve futó német nyelvvizsgának, a DSD-nek 
az ún. „Pilotprüfung”-ját, ami iskolánként 2-2 hetedik osztályos tanuló részére egy előzetes, bemutató 
vizsgát jelent. Ekkor egy általuk választott témában kell egy ötperces prezentációt tartaniuk a többi diák 
és a pedagógusok előtt, majd a felmerülő kérdésekre válaszolni, a témában beszélgetni. E vizsgán Le-
ányvárról Gálicz Dávid és Vad Máté vettek részt, mindketten sikeresen szerepeltek. Fontos tapasztalás 
ez a tanulóknak, hiszen efféle éles vizsgahelyzetben még nem voltak. Gratulálunk, és sok sikert kívá-
nunk nem csak nekik, hanem a többi jelentkezőnek is a jövő évi teljes nyelvvizsgához!

Ahogy mindezeket az eseményeket lezártuk, minket is elértek a tömeges megbetegedések. Így először rend-
kívüli szünetet rendeltek el iskolánkban, majd márc. 8-tól – az ország összes iskolájához hasonlóan – mi is 
áttértünk a digitális tanrendre, mely jelen ismereteink szerint a tavaszi szünet végéig tart.
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A tavaszi időszak nem csupán az aktuális tanév közeledő végéről és a kirándulások megszervezéséről szokott 
szólni, hanem már a következő tanévre való felkészülésről is: az új tankönyvek megrendeléséről, a leendő 1. 
osztályosok beíratásáról. Az érintettek a beiratkozásáról iskolánk honlapján is megtalálják a szükséges infor-
mációkat: www.leinwarsuli.hu

Bízunk a legjobbakban, és abban, hogy a tanév utolsó két hónapját a megszokott módon tölthetjük el az intéz-
ményekben, és együtt zárhatjuk a tanévet!

Misik Hajnalka

tanító

Árpádok örökében
Hagyományainknak megfelelően iskolánk a 2019-2020-as tanévben is részt vett a debreceni Benedek Elek Ál-
talános Iskola által meghirdetett országos történelmi versenyen melynek témája az Árpád-ház története volt. 
A decemberben induló versenyben két írásbeli fordulót követően, májusban került sor a tíz legeredményesebb 
csapat kiválasztására. Az előző évektől eltérően – a COVID-19 vírusveszély miatt bevezetett intézkedések kö-
vetkeztében – a verseny nem fejeződött be a tanév végén, a döntő megrendezésére október végén kerülhetett 
sor. A záró forduló során a hagyományoktól eltérően online küldött feladatokat kellett megoldani, és határidő-
re elküldeni. A feladatok között szerepelt Power Point bemutató és bemutatkozó videó készítése is. 

A történelmi versenyen iskolánk csapata első helyezést ért el.

A győztes csapat tagjai: Balázs Attila akkori 8. osztályos tanuló Gál Gabriella, Vad Máté, Vas-Vincze Lora 
mostani 7. osztályos tanulók

Felkészítő tanár: Csernyák Attiláné

Balázs Attila Power Point bemutatója második, az általa készített bemutatkozó videó harmadik helyezést ka-
pott az országos versenyen.

Csernyák Attiláné Zsuzsa néni

Farsang a csiga csoportban 

Az idei farsangi mulatságunk saját csoportunkban került megrendezésre. A gyermekek már izgalommal vár-
ták, szinte minden napra jutott egy gyerkőc, aki megemlítette, hogy milyen 
mesehősnek vagy éppen katonának fog majd beöltözni.

A farsang előtti héten színes napokat terveztünk. Ez azt jelentette, hogy minden 
nap az előre megbeszélt színű ruhadarabban kellett felöltözni a gyerekeknek. 
Maszkokat színezhettek, díszíthettek maguknak. Némelyik lány már saját maga 
rajzolt álarcot és vágott ki.

Azt gondolom a csigás lányok mindig is nagyon kreatívak, büszkék vagyunk 
rájuk. J

Rendeztünk még felemás zokni napot, rongyos napot, pizsama napot is. A pizsa-
ma nap volt számukra a legmókásabb, hogy játékidő alatt is pizsiben lehettek. 
Ezen a napon már többen érdeklődtek, hogy mikor lesz, már buli. Úgy döntöt-

tünk, hogy a nemzetiségi önkormányzattól kapott hangfalunkat (amit nagyon szépen köszönünk) felavatjuk. 
Sokat táncoltak a gyerekek, zenei kívánságaikat is teljesítettük. Nem feledkezhetünk meg a gofri napról és a 
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farsangi fánk készítéséről sem. Az édesség készítésének minden mozzanatát figyelemmel kísérték a gyerekek, 
örömmel segédkeztek.

Elérkezett a várva várt bulis napunk. Már reggeli előtt izgatottan vették magukra jelmezüket. Szabad játékidő 
alatt is a jelmezüknek megfelelő játékokat játszottak. Reggeli után jelmezbemutatót tartottunk majd vetélkedő 
következett. Itt szeretném a csigás fiúkat is kiemelni, mert rájuk is büszkék vagyunk. Nagyon sportos fiaink 
vannak, minden versenyszámban szuperül teljesítettek. J Nagycsoportosok lévén már a jól ismert nassolás, 
falatozás sem maradhatott ki a mókázós napból. Napunk lezárásaként következett a „disco”. Gyermekek örö-
mére Kriszti néni hozott egy disco gömböt. Mindenki bemutatta szuper ritmusérzékét.

Csigabigásaink utolsó óvodai farsangi mulatságukat örömmel, boldogsággal, sok tánccal zárták.

Eichardt Éva /csiga csoportosok óvó nénije/

Farsang a Méhecske csoportban

Csoportunkban a farsangi előkészületek már január 
közepétől megkezdődtek. Napról-napra egyre színeseb-
bek, díszesebbek lettek a folyosók, ablakok, csoportszo-
bák. Az előkészületekbe a legtöbb kisgyermek szívesen 
csatlakozott. Csoportszobánkat a gyermekek barká-
csoló, ábrázoló tevékenységek során készített munkái-
val tettük még színesebé. Készültek bohócok, maszkok, 
farsangi szemüvegek. Sokat beszélgettünk a farsanghoz 

kapcsolódó népszokásokról, hiedelmekről, hagyományokról. Fontosnak tartom, hogy a gyerekek tapasztalás 
útján is szerezzenek új ismereteket, élményeket. Az egyik, mindenki számára kedvelt tevékenység a közös, far-
sangi fánksütés volt, melyben a gyerekek aktívan segédkeztek. Az elkészült fánkok gyorsan elfogytak.

A gyerekek szinte minden nap beszélgettek a farsangról, hogy ki milyen jelmezbe öltözik majd és kérdezgették, 
hogy mikor jön már el a mulatság ideje. Ezért közösen egy farsangi lépegetőt készítettünk, amin kiszámoltuk, 
hogy mennyi nap van még a farsangi mulatságig. Minden nap egyet léptünk előre, míg nem elérkezett a várva 
várt nap. Idén a jelenlegi helyzet miatt sajnos a szülők nélkül, csoporton belül ünnepeltünk. A csoportunk 
megtelt hercegnőkkel, lovagokkal, mesefigurákkal, mindenki szívesen vette fel jelmezét. A jelmezbemutatón 
mindenki bemutathatta jelmezét, hogy minek öltözött be. A szülőknek köszönhető sok finomságból jókat et-
tünk, ittunk. Táncoltunk, daloltunk, verseltünk a gyerekekkel, a végén pedig elfáradtunk. A délutáni pihenés 
mindenkinek jólesett.

Ezúton szeretnénk megköszönni a Német Nemzetiségi Önkormányzatnak az új hangfalakat, melyeket óvo-
dánk kapott, és amit a mulatság napján már használni is tudtunk mindannyiunk örömére.

Szabó Noémi óvó néni
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Farsang a Süni csoportban….
A 2021-es év farsangi mulatsága az elmúlt évekhez 
képest csendesebb, családiasabb hangulatban zajlott. 
A gyermekekkel csoporton belül élveztük a farsangi 
időszakot. A már megszokott álarc készítés, fánk sü-
tés, tánc, zene idén se maradt el, csak családiasan a 
csoporton belül zajlott. A gyermekek nagyon élvez-
ték a mindennapokat, azonban a hab a tortán a feb-
ruár 15-én tartandó farsangi mulatság volt. Minden 
csoportból kacagás, mulatozás, zene hallatszódott ki, 
ami a Német Nemzetiségi Önkormányzattól kapott 

hangfalak miatt még élvezetesebbé vált.  A szülők ál-
tal behozott rágcsálnivalók, üdítők pedig még jobban 
emelték a mulatsághoz szükséges hangulatot. Össze-
ségében, bár a megszokottól eltérően, de jó hangulat-
ban telt el a farsangi időszak és nagyon várjuk a tavasz 
közeledtét. 

Schiszler Szabina

Óvónő

Színes Farsang a Napocska / Kis csoportban
Minden évben lelkesen készülünk a télbúcsúztató ha-
gyományőrző farsangra. Az ünneplés együtt valósul 
meg a készülődéssel, ráhangolódással. A kiscsoport-
ban 3 hetet ölelt fel a farsangi időszak . Már az elő-
készületekbe is bevontuk a gyerekeket, akik aktívan 
segítettek a csoportszoba feldíszítésében , amellyel  
vidám színes farsangi hangulatot teremtettünk. Majd 
színes napokat szerveztünk ,amely keretében kék 
illetve piros színű ruhákba öltözve táncos mulatság-
gal ,festéssel, színes labdajátékokkal hangolódtunk az 
ünnepre. A gyerekek örömére  együtt sütöttünk far-
sangi túrófánkot amely mindenkinek nagyon ízlett. 
Ezt  azt izgalmas időszakot még inkább fokozták a 
vidám bábelőadások, mesék, mondókák, énekes játé-
kok ,körjátékok, zenés táncok. A felkínált tevékenysé-
gekbe mindenki aktívan vett részt,különösen tetszett 
a gyerekeknek a koronakészítés amely során a kis ki-
rálylányok és királyfiak együtt játszottak táncoltak  a 
„ kastélyban”.

A farsangi mulatság napján mindenki  kreatív  jel-
mezzel készült. Sorba érkeztek a csoportba a kis ál-
latkák, szuperhősök, tündérek, tűzoltók…Felcsendül-
tek a farsangi zenék amelyekre önfeledten táncoltak a 
gyerekek, majd szobortáncot játszottunk .Ezek után  
egy hatalmas  színes „ejtőernyővel labdajátékokat”. 
Majd  finom kekszeket, gyümölcsleveket fogyaszthat-
tak a gyerekek. Készítettünk csoport és egyéni fotókat 
is. Mindenki nagyon jól érezte magát az első óvis far-
sangi bálon.

A farsangi időszak zárásaként mackó napot is tartot-
tunk . Mindenki hozhatott  magával egy -egy plüss 
mackót amelyekkel a délelőtt folyamán együtt játszot-
tunk mondókáztunk, énekeltünk. Egy hatalmas do-
bozból mackóvárat készítettünk.

A farsangi időszak  igazán örömteli élményeket vará-
zsolt a  napocska csoportos gyermekek óvodai életébe.

Klányiné Gleboczki Judit

Óvónéni
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Kedves Leányváriak!  

Szerettünk volna ebben az évben is megszervezni a karácsonyi kézműves foglalkozást, de a vírus helyzet miatt 
ez sajnos elmaradt. Helyette egész más jellegű programot sikerült megvaló-
sítanunk: az adventi ablakvadászatot! 

A visszajelzések azt mutatják, hogy igen nagy sikere volt ennek a játéknak. 
Családok járták az utcákat és keresték az éppen aktuális ablakot hétről, hét-
re. Szebbnél szebb alkotások születtek, mindannyiunk nagy örömére. 

Anno, jó pár évvel ezelőtt Németh Klaudia ötlete volt az ablakokba számokat tenni, amit aztán a Dósa csa-
láddal együtt valósítottunk meg az Egyesület keretein belül. Most már be van “járatva”, de nem volt egyszerű 
az elején. Sok órát eltöltöttünk vele, mert ki kellett találni, hogy miből legyenek a számok, és hogyan legye-
nek mutatósak is. Végül a hungarocell mellett döntöttünk, amit ezüst fóliával burkoltunk be. Az eredeti ötlet 
szerint minden évben másik utcában nyíltak ki a feldíszített ablakok.  2019-ben már minden utcában jártak a 
számok, ezért kitaláltuk, hogy 2020-ban már az egész falu vegyen részt a díszítésben. Ehhez már csak egy lépés 
kellett, hogy akkor keressük meg az ablakokat. 

Mivel ez volt az első alkalom, hogy az egész faluban osztottuk szét a számokat, voltak még kis döccenések a 
szervezésben, de szerencsére mindent meg tudtunk oldani. Kaptunk remek ötleteket, hogy jövőre még jobb 
legyen a program. Mert az már biztos, hogy lesz jövőre is közös ablakdíszítés.  

Ezúton is szeretnénk mindenkinek megköszönni a részvételt. Annak is aki díszített, annak is a kereste az 
ablakokat. Mert valljuk meg őszintén, néha nem volt egyszerű megtalálni őket 😊. Sok embernek szereztünk 
örömet és remélem még fogunk is.

LENA
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Az elmúlt 40 év. 
Beszélgetés Dr. Hargitai Zoltánnal 

Dr. Hargitai Zoltán, falunk háziorvosa majd 40 évi 
szolgálat után 2020. december 31-én nyugdíjba vo-
nult. Ez alkalomból szeretném köszönteni a falu ne-
vében, és kérem, beszéljen erről a 40 évről a Leányvári 
Újság olvasóinak. 

- Hogyan került a faluba?

1981-ben jöttünk el Ajkáról, azóta itt voltam, ebben 
a faluban, sehol máshol. Ajkán sebészként és baleseti 
sebészként dolgoztam kilenc évig, akkor ott elvárták, 
hogy mindenkinek két szakvizsgája legyen. 

- Mi motiválta, hogy háziorvos legyen?

Egyik barátom kiküldetéssel Líbiába ment egy mun-
kacsoporttal, hívott engem is, de a főnököm nem en-
gedett el. Azt mondtam, hogy nincs értelme ott ma-
radni, és akkor eljöttem. 

- Líbia helyett Leányvár lett!     Igen.

 - Hogyan kapott a felesége itt állást?   

 Mindjárt kapott. Erdély Jenő bácsi volt akkor az isko-
laigazgató, mindjárt adott neki munkát.

- Amikor idejöttek, 32–33 évesek lehettek. Csalá-
dostól jöttek? Szívesen fogadták Önöket?

Igen, akkor már megvoltak a gyerekeink, mind a hár-
man Ajkán születtek. A családot szívesen fogadták. 
Akkoriban nagy volt itt a mozgás, sok ember váltogat-
ta egymást, nem volt állandó orvos. Pár évig a dorogi 
sebészeti szakrendelőben is dolgoztam sebészként a 
háziorvoslás mellett. Leányváron még él olyan ember, 
akit én operáltam.

- Fiatal orvosként hogyan indult Leányváron az éle-
te?

Kaptunk egy szolgálati lakást – ami most az orvosi 
rendelő –, könnyen be tudtunk illeszkedni. Nagyon 
kellemes meglepetésem volt az, hogy a falunak nagyon 
jó volt az egészségkultúrája. Akkoriban még nagyon 
sokan éltek a régi németek közül, nagyon komoly volt 
a svábok egészségkultúrája. Volt higiéniás alapismere-
tük, önfegyelmük, affinitásuk ahhoz, ha valamit meg-
beszéltünk, akkor azt elfogadták, fegyelmezetten be-
tartották. Ővelük azért jöttem ki viszonylag jól, mert 
kinyomozták, kik voltak az én szüleim, nagyszüleim, 
és akkor befogadtak, úgyis mint valamikori svábnak 
a leszármazottját. A sebészeti gyakorlat is emelt a te-
kintélyen, emellett fontos volt az is, hogy benne éltem 
a falu életében. Minden rendezvényen részt vettem. 

- Hogyan tekint vissza a 40 éves orvosi praxisára?

Először hagyományos körzeti orvos voltam. Aztán 
amikor elkezdődött a digitális korszak, egy Spektrum 
48-as géppel programot készítettem a nyilvántartásra. 
Sokáig „szekáltam” a tanácstitkárt, hogy valamilyen 
számítástechnikát adjon, mert az segíti a munkát, 
amivel tudunk statisztikát végezni. Szép lassan össze-
gyűjtöttük az eszközöket, például nekünk volt először 
24 órás vérnyomásmérő eszközünk. Újdonságként ve-
zettem be az ún. „cukros” napokat, amelyek lehetővé 
tették a cukorbetegek rendszeres ellenőrzését. A legu-
tolsó évben volt egy komoly, finanszírozott lakosság-
szűrő programunk. Visszeres vizsgálatokra, tanács-
adásokra, gyógytornára lehetett küldeni a betegeket. 
A falu egészségi állapota a lakosság összetételével ös�-
szefüggésben változott. Különböző helyekről, például 
az agglomerációból vagy a főváros belső kerületeiből 
jöttek sokan, különféle egészségi állapotban. Ez nagy-
jából megfelelt az átlagos populáció állapotának. Az 
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érrendszeri betegségek állnak az első helyen, a daga-
natos betegségek a másodikon. Állandó vita folyik 
arról, hogy a dorogi égetőmű légszennyezése mennyi-
ben érinti a falut. Mivel Piliscséven és Kesztölcön is 
helyettesítettem, láttam, hogy akkor ott sok daganatos 
beteg volt. Az a szélfolyosó, amerre a szél a szennyezés 
nagy részét viszi, arra megy, a falunkat nem igazán 
érinti. A tüdőrákhoz bizonyítottan majdnem mindig 
a dohányzás vezet, az egyéb daganatoknál pedig az 
életmód felelős nagyrészt. Sok olyan betegem volt, akit 
nagyon szerettem. Nagyon sok embert vesztettem ez 
alatt a 40 év alatt, akit szerettem, aki hiányzott. A mai 
falu nem ugyanaz, mint amikor idejöttem. Az egyik 
legmegrázóbb emlékem, hogy egy kicsi fiú nyakán ta-
láltam valamit, amiért elküldtem a Tűzoltó utcai kli-
nikára a gyereksebészetre, de visszaküldték, hogy mit 
akar ez a körzeti orvos. Kétszer is visszaküldték, és a 
gyerek belehalt ebbe a valamibe, amit nem vettek ko-
molyan. Amikor a sebészeti szakvizsgám volt, leírtam 
ezt az esetet így, hogy milyen értéke van egy körzeti 
orvosnak a „magas polcon ülő” professzor urakhoz 
képest, hogyan néznek ránk. A körzeti orvos felelős-
sége nagyon nagy. Ha valaki egy közösséget elég jól 
ismer, akkor el tudja vállalni azt is, amit most kellett 
csinálnunk a koronavírusos időszak alatt: telefonon 
keresztül, név szerint, az eddigi betegségtörténetek 
alapján a megfelelő kezelést kellett alkalmazni. 

- Doktor úr is átesett a koronavírus fertőzésen, a 
hosszas kórházi kezelés után már nem tért vissza 
a rendelőbe. Hozzájárult ez a betegség a nyugdíjba 
vonulásához?

Nem.  Nyáron hathónapos felmondással bejelentet-
tem az önkormányzaton, hogy december 31-e után 
nyugdíjba vonulok. A koronavírus miatt nem tudtam 
kidolgozni ezt az időt. Több mint egy hónapig voltam 
kórházban. Sok mindent orvosi szemmel néztem ott 
is. A kezelő orvoskollégával mindent meg tudtunk 
beszélni, nekem nem volt halálfélelmem, bár közel 
jártam, mint utólag kiderült. Lélegeztető gépre nem 
kerültem, de a kétoldali tüdőgyulladás miatt kétszer 
is oxigént kaptam. Az influenzánál statisztikai szinten 
ugyanilyen a halálozás, csak a koronavírus rosszabb, 
mert minden szervet kikezd. Azt mondják, hogy egy 
fél év múlva az ember helyreáll, nekem már kezd vis�-
szatérni a fizikai erőm, a szédülékenységem is múlik. 
Nagyon jól esett, hogy sokan érdeklődtek felőlem és 
jobbulást kívántak nekem.

- A gyógyítás mellett milyen közéleti tevékenységet 
végzett a doktor úr?

Valóban, egy cikluson át képviselő is voltam, a falu 
rendezvényein mindig részt vettem. A rendezvények 
addig voltak nagyon élők, amíg Tóth Tiborék itt lak-
tak. Emlékezetesek voltak az asszonybálok, vagy a 
2000. évi éjféli millenniumi ünnepség, amiben fele-
ségem, Ildikó az ország ezer éves fennállásának nagy 
történelmi pillanatait  élőképekben rendezte meg. A 
díszletek és a kivetítős technika létrehozásában vál-
laltam részt.

- A rendelőben és a lakásban is szép számmal látha-
tunk repülőgép- és hajómodelleket? A modellezés a 
hobbija?

Így van, a modellezés a hobbim. Van egy óriási ha-
jómodellem, amit rekordidő alatt, három hónap alatt 
készítettem el. A modell eredetijén Bostonban, az 1. 
számú hadihajón jártunk is. A modellezéssel együtt 
jött a harci járművek iránti érdeklődés. A modelljeim 
többsége harci jármű. Rengeteg 2. világháborús köny-
vet olvastam hozzá. Vannak szovjet, német és angol-
szász harcijármű-gyűjteményeim és 12 inches, világ-
háborús tiszt babáim is. Egyébként elárulom, hogy én 
hadi sebészetet is tanultam, mert a baleseti sebészeti 
vizsgához ez kellett. Katonai szakmám is van, behív-
tak égési sebészeti továbbképzésre, és az lett a katonai 
beosztásom. Az orvosi egyetem után rövidített tiszt-
képzőn vettem részt. 

- Mi a rangja a doktor úrnak?

Főhadnagyi rangban szereltem le. Az ajkai kórház ak-
koriban a legnagyobb, a legjobb és legmodernebb hadi 
kórház volt, de két példányban! Egy a ládában(!), és 
maga a kórház ott, amiben dolgoztunk. Oktató kór-
ház is volt a Kádár-rendszerben, és amikor minden 
évben elment az orvosok fele a hadi sebészeti gyakor-
latra, bepakolták a ládát, felverték valahol a sátrukat, 
ők játszották a háborút. Én ebben nem vettem részt, a 
katonai szolgálatot úgy tudtam le, hogy a sorozásokon 
vettem részt.
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- Mi a kedvenc kikapcsolódása, szórakozása? 

A modellezés mellett a filmezés, utazás. A kedvenc műfajom a háborús dokumentum- és játékfilm. A 2. vi-
lágháborús filmeket szeretem a legjobban. Saját magam is szeretek filmezni. A családról és az utazásainkról 
készítettem filmeket, már több mint 200-at. Szerkesztem, feliratozom, zenét teszek alájuk, és ha összegyűlik 
a család, megnézzük együtt. Három gyermekünk és összesen kilenc unokánk van. Sokat utazunk, fel sem 
lehet sorolni, hány országban voltunk. Jártunk Görögországban, Törökországban, a régi NDK-ban, NSZK-
ban, Csehszlovákiában, Jugoszláviában, sőt a Szovjetunióban is. Amerikában háromszor voltam, először San 
Francisco-ban, egy orvosi továbbképzésen vettem részt, amelyre sikeresen pályáztam. Feleségemmel két ízben 
jártunk Amerikában. Sokszor látogattunk el erdélyi tánctáborokba. Kallós Zoltán népdalgyűjtőnél és Magyar-
lapádon is vendégeskedtünk. Jártunk Schwarzwaldban, ahová egyszer a leányvári német nemzetiségi tánc�-
csoportot testületileg is elkísértük. Jövőbeli terveink között szerepel feleségemmel egy szentpétervári utazás.

- Mivel fogja tölteni a nyugdíjas napjait? Vasútmodellezésbe kezdek, amiben az unokák is segítenek. Már 
mindenkinek megvan a feladata!

- Köszönöm a beszélgetést. Jó egészséget és boldog nyugdíjas éveket kívánok! 

Köszönöm szépen.

Az interjút készítette: Bakos-Nagy Márta
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Mit üzen nekünk a „Wanderer”?
Gondolatok Závada Pál talányos című időutazásához társítható történe-

tekről 

„Múlt nélkül nincs jövő

és minél gazdagabb a múltad,

annál több formában 

kapaszkodhatsz a jövőbe.”

Babits M.

Örömmel vettem Végh Péter tanár úr sorait, melyben 
egy-egy olvasmány-élmény közreadására bíztatja új-
ságunk olvasóit. Könyvvásárlásaim, kölcsönzéseim 
sorában megkülönböztetett preferenciával bővítem a 
magyarországi németek rég- és közelmúltjának törté-
néseit.

1946. január 19-én hajnalban indult az első kitelepí-
tési vonat a budaörsi svábokkal Németország felé. A 
svábok elűzésének első szakaszában még kényszerítő 
erőszakkal két hét utazással került 9500 sváb szárma-
zású őslakos a marhavagonos szerelvényre a budaörsi 
vasútállomáson. Két hét utazás után érkeztek az 1000 
km-re lévő Baden-Württemberg tartománybeli Hoc-
kenheimbe, ahol az elgyötört embereket egy tiszta, 
nagy iskolai tornateremben helyezték el. (Nyíri Ta-
más budaörsi káplán visszaemlékezéséből). A legszo-
morúbb vonatindulás napjának 70. évfordulójára em-
lékezve e napot a Magyarországi Németek Napjának 
nyilvánították. Az ünnepi megemlékezésen megjelent 
Magyarország miniszterelnöke is. Azóta évenként ke-
rül megtartásra az emlékezés a Budapesti Kongres�-
szusi Központ nagy színháztermében, ahol a köszöntő 
beszédek után ünnepi gálaműsor keretében tapsolhat-
nak a megtelt nézőtér vendégei a legjobb sváb hagyo-
mányőrző zenészek, táncosok és dalosok színvonalas 
műsorának.

Az elmúlt év október 16-án egy budapesti könyvbe-
mutatón volt író-olvasó találkozó Závada Pállal, aki-
nek” Wanderer” című könyvének 3. kiadását ünne-
pelhettük. Szép gesztus a magyar könyvkiadástól és 
a szlovák származású Závada Páltól, hogy az ünnep 
előestéjén jelenhetett meg a retrospektív (visszatekin-
tő) összegezés.

Mi leányváriak úgy kötődhetünk a könyv megjelené-
séhez, hogy bő két hónappal a budaörsiek vonatindu-
lása után, 1946. március 24-én is elindult a marhava-
gonos (Viehwagen) szerelvény a Németországba kite-
lepített leányvári svábokkal, a falu lakóinak 70%-ával. 
Csak a bányászok maradhattak itthon, mert mun-
kájukra a dorogi szénbányákban nagy szükség volt. 
Falunk életéről Misik Hajnalka tanítónő írt részletes 
áttekintést (megjelent: Unser Hauskalender, 2009. 95-
105.o.), a kitelepítés legrészletesebb leírását Méry Dia-
na diplomamunkájában dolgozta fel. A fiatalabb nem-
zedék soraiból Pléli Csanád, Bús János és Weisenbur-
ger Anna tanulók kitelepítéssel kapcsolatos írásaikkal 
jó iskolai és országos minősítést kaptak.

Mi leányváriak a tizenéves Sax testvérek, édesapjuk 
harmonikás kíséretével szép népdalokat adtak elő a 
két évvel előbbi ünnepségen. Két esetben pedig egy-
egy eredeti leányvári viseletben menyasszony és vő-
legény volt a vendégek és a díjazott szereplők felveze-
tője. A Hochzeitspaar szép öltözékében a kitelepített 
leányvári Eifert Tamás és menyasszonya, Moller Mag-
dolna kötöttek házasságot 1938-ban a leányvári temp-
lomban. Gerli Józsefné, a leányvári tánccsoportok dí-
szes ruháinak készítője és gondozója újította fel a szép 
esküvői ruhákat és díszeket. Az első leányvári „meny-
asszony”, Gölcz Mira, azóta német szakos tanári vég-
zettséggel a Budakeszi Német Nemzetiségi Általános 
Iskola (WudiSuli) igazgatója, férje, Sax Norbert pedig 
a Pilisszentiváni Német Nemzetiségi Általános Iskola 
és Alapfokú Művészetoktatási Intézmény zenetanára. 
A második leányvári „esküvői pár” pedig a leányvári 
felnőtt tánccsoport tagjai Szakmár Eszter és Zörénvi 
Dávid még középiskolások. A díszes menyasszonyt a 
nagyapának kötelező név szerint is említeni. Eszter a 
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16 éves unokánk, aki évek óta szereti a sváb táncokat 
és díszes viseletet, mi pedig a nagymama óvónővel 
mindenütt ott vagyunk, ahol nekik tapsolhatunk.

Mit jelent a „Wanderer”, és mit üzen nekünk? Az em-
lékezés történetek bevezetőjében egy letelepítési cont-
ractus (megállapodás) részleteiről olvashatunk. Ber-
csényi Zsuzsanna grófnő 1721. április 24-én aláírta a 
sváb telepesekkel a letelepítési szerződést (2021-ben 
lesz 300 éve), amelyben megállapodtak a fizetési en-
gedményekben és a „röghöz kötöttség” sajátos értel-
mezésű kitételében. A „Wanderer” életvitel nem egy-
fajta pejoratív (rosszalló) szó, a svábság sajátos privilé-
giuma. Bíró Endre „Bucsa” című, 443 oldalas gazdag 
monográfiájában Iparosok, kézművesek Bucsán című 
fejezetében részletezi a vándoriparosok életét és mun-
káját. Láthatjuk A Katolikus Legényegyleti Vándor-
könyv (Wanderbüchlein des Katholischen Gesellen-
verein) című könyvecske címoldalát: az „Isten áldja a 
tisztes ipart, Gott segne das eherbare Handwerk”.

A részletes bucsai monográfiára azért hivatkozom, 
mert a Leányvárra és Lovasberénybe telepítettek is 
egyfajta „Wandlerek” voltak. Még akkor is, ha sokáig 
csak „telepeseknek” hívták a kitelepített svábok helyé-
re érkezett új lakókat, ők is a szegénység szorításában 
vállalták új otthonuk bizonytalanságát. A Leányvár-
ról elűzött svábokat is „telepeseknek” hívták Német-
országban, de voltak szélsőséges, cigányozásba torkol-
ló megjegyzések is. A kitelepített sváboknak otthonai-
kat, hazájukat el kellett hagyniuk. Megfosztották őket 
állampolgárságuktól és teljes vagyonuktól, a helyükre 
telepítettek elhagyott lakóhelyeik kompenzálásaként, 
állami juttatásként megkapták a svábok házait, földje-
it és gazdasági felszereléseit. A Németországba telepí-
tettek egy lebombázott, kifosztott országba kerültek, 
ahol a napi megélhetésük is gondot jelentett, ideigle-
nes fabarakkokban kezdték életüket a jegyrendszer 
és az elszabadult infláció árnyékában. Új hazájukban 
csak hosszú évek kemény munkájával lett új ottho-
nuk, biztos munkájuk és viszonylagos polgári jóléti 
egzisztenciájuk. A falunk új és régi lakói között csak 
lassan olvadtak a megosztottság jelei. Az új lakók is 
szorgalmas munkájukkal stabilizálták helyzetüket az 
újjáépítés és a háborút követő inflációs cserekereske-
delem éveiben. Az erőszakolt TSZ-esítés és iparosítási 
tervek (3-5 éves tervek) lassították a háborús állapoto-
kat követő gondok felszámolását. 

Andrásfalvy Bertalan: „A magyar és német falvak kü-
lönbsége a budai és tolnai németeknél” című munkájá-
ban részletesen kifejti a „törzsöröklés” lényegét, amely 
a németeknél általános szokás volt. A német csalá-
doknál a nemek közötti munkamegosztást nem kötöt-

te a tradíció. A sváb asszonyok nemcsak a háztartást 
vezették, hanem bekapcsolódtak a mezei munkákba is 
(szőlőművelés, aratás és rétművelés). 

A Parasztpárti belügyminiszter, Erdei Ferenc „A 
magyar falu” című szociográfiájában olvashatjuk: 
„Az újkeletű és kiváltságos múltú gyarmatosító (sicc) 
német településének sikerességével példálódzik. Föld-
jeiken a legjobb gazdasági kultúrát honosítják meg, 
szövetkezetet és társulást létesítenek, a szolidaritás 
soha nem kérdés közöttük… a rugalmasság s az előre-
haladott polgárság jellemzi őket. Biztonságuk alapja 
a kíméletlen és visszaesés nélküli munka, nem emészti 
magát, ökonómiájával dolgozik és nem siker nélkül 
(példák között sorolja: a hegyháti németek filoxéra 
utáni dohánytermesztési sikereit, a Heidebauerek Bécs 
és Alsó-Ausztria piaci lehetőségeit és az újvidékiek, a 
primőrök és hagymatermesztési sikereit”.)

Az ország növekvő szovjetesedési tendenciájának 
erősödésével a parasztpárti miniszter már így fogal-
mazott: „A sikeres és gyors megoldás nem más, mint a 
svábok kitelepítése.”

Napjainkban nem praktikus politikusainkat idézni, 
inkább a közelmúltban Piliscsabán eltemetett Szőcs 
Géza Hivatali szolgáltatás című versét idézem: „Van 
különbség Német- és Magyarországban a hivatali 
ügyintézés között” In Deutsch így ugranak: „so fort” 
(azonnal, rögtön), nálunk mélabúsan: mit keres ön 
itten?” 

Okmányirodai ügyintézésemkor mertem a tűsarkú 
kisasszonynak kissé félszegen, másodszor is köszön-
ni, és ő „Nem látja, hogy a gépben vagyok?” -kal för-
medt rám. Ő nem tűnt nekem mélabúsnak, inkább 
egy vadmacskának, akitől általában félni szoktak.

Kovács Ágnes „A svábok betelepítéséhez” című írá-
sában idézi Károly Sándor földesúr feleségéhez írott 
leveleiből: „A svábok, ahol lesznek szívem bort, sert, 
pálinkát árultassatok, mert a víztől mind elhal, nem 
szokván hozzá. Két- három századon át sem lesz több 
ily alkalom, ráadásul egy ember alig esik 50 pénzbe, 
meglátod szívem mind implantálom (telepítem)… a 
régiót a földre”. Nagy Károlyba Debrecenből 100 fejős-
tehenet hajtatott, 100 köböl lisztet vitetett Károlyiné. 
Később a budaörsi főzési szokásokat diskurálni említi 
meg óvatosan” Wanderer „jaj hát itt mi csak elkezdünk 
diskurálni, nem idevalósi mondjuk úgy magyarán ma-
gyar környékbelitekkel… elkezdenek viccelődni, sőt gú-
nyolódni a mi hagyományos német konyhánkon, me-
lyet állítólag egyéb bevallásuk szerint is a takarékosság, 
egyoldalúság jellemez, konkrétan nincs is benne más 
csak krumpli, káposzta meg liszt. Még a hagymát és 
paprikát is tőlünk, magyaroktól vettétek át, mondjuk 
még egy kis bab, oszt azzal fertik. Hát ti meg szerinte-
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tek honnan való a nudli, a smarni meg a stangli meg 
a fasírt?... de hát mi nálatok egyáltalán ehető kezdik 
sorolni a magyarok akár a paprikásch csirkét vesszük, 
akár a pörköltöt, a gefüllter (=töltött) paprikát meg a 
letschot, ezt mind a mienkről másoltátok, hisz önerőből 
csak odáig jutottatok, hogy dinsztelt hagymára tojást 
verjetek, esetleg kolbászt vágjatok, s egykor röhögve 
sorolják az idézőjeles finomságokat, mint az élesztős 
gombóc babfőzelék, reszelék levest párolt káposztával 
vagy zsírban sült galuskával. Meg a hagymás krumpli 
szalonnával, esetleg a tejleves grízes tésztával. Aztán 
„Wanderer”, a fogatlan öreg ómamára tereli a beszél-
getést. Omika, a nagymama a Mutterrel beszélgetnek. 
Foga egyiknek se volt, viszont Omika meg sem csinál-
tatta. Na és mit mondott, miért nem? Csináljak én ezt 
a fogat „Ezeknek?” még a nagy anyádat „komcsik” előtt 
űzték el innen, na és „ezek” szerint a nyugat németek 
is „ezek” voltak szóval még a közeli rokonokat is „ezek” 
közé értette. Aztán a zsugoriságban emelték a tétet a 
beszélgetők: hát még az enyém milyen zsugori volt, és 
hogy bírt pampogni, ha kérdeztük, a vacsorát mit fősz-
ni. Mindig csak főszni „spül mál di Töpfe aus” – már 
hogy kilötyköl egy-két edényt, s abból máris kész a va-
csora. Fogatlan öregasszonynak ideális étel. Hát maga 
hogy tud ilyen fogatlanul enni? Kérdezte a másik. Ő 
azt mondta: „Macht nichts! A piszl hin, a piszl heer, 
dá schlucht man das” - na itt röhögött fel végre vándo-
runk,  „Wanderer”, hogy a nyelvével kicsit idetolja, ki-
csit odalök, nevettében kicsi nyammogás, kicsi pépsités 
és azt mondjuk, hogy sluk.. Na és azt mondjuk, Oma és 
a Mutter is ide hozatták haza hamvaikat a (budaörsi) 
Ótemetőbe?

Az időutazásában „Wandererünk” a szabadságharc 
bukásának évében találkozott a híres Wendler Ferenc-
cel, akire 1831-ben ráömlött az agyagbánya. „Wand-
lerünk” is ott segített a kétségbe esett segítő emberek 
között. Wendler Ferenc fogadalmat tett, hogy a baleset 
helyén hálából Szűz Máriának egy kápolnát épít, mert 
úgy gondolta, hogy az ö segítségével maradt életben. 
IX. Pius pápa egy szűzanya szobrot küldött a buzgó fo-
gadalom alkalmából. E becses szobor lett a kőkápolna 
egyik dísze. Wendler Ferenc 1878 -ban felhurcolkodott 
a kápolnai szolgálatra remetének, ahol életének 19 esz-
tendejét töltötte. „Wanderreünk még arra is emlékezik, 
hogy az első kápolna a Starental Kápolna volt, amelyet 
Hely József épített a kápolna építési buzgalom kereté-
ben. Kreis Jakab 1817-ben építette a kálvária kápolnát, 
hogy onnan induljanak a stációk egész fel a dombtető-
re, a feszületig, az is temetőben épült, a Tsulits kápol-
na - sorolja a templomi szobrokat. Vándorunk Szent 
Vince Leányainak Társulatáról mond véleményt Pléli 
Vince volt főnökük, de javasolja, hogy ilyenféle kérdé-

sekkel forduljanak inkább Aubermann atyához, aki 
ebben tájékozottabb”.

A szigorú Aubermann atya időszakában egy szólás 
volt közkeletű Budaörsön. A leányvári Wenczel Antal 
káplán volt Budaörsön. Káplán társai voltak Feri An-
tal és Békés (Bauer) Antal káplánok. A „szenthárom-
ság” (Dreifaltigkeit) szinonimájaként kedvesen csak 
„die heilige Drei-Tonikheid”-ként (azaz a „szent-
három-tóniság”-ként) emlékeztek rájuk a hívők. A 
kedves történetet dr. Szeifert Ferenc volt csolnoki és 
pilisszentléleki plébános mondta el nekem, akinek 
Wenczel Antal volt a hitoktatója. Wenczel Antal 
életrajzának adatgyűjtésekor olvashattam részlete-
ket az eredeti, gót betűs feljegyzésekből, az ún. ősrégi 
„Wendler krónikából”, amely műfaja szerint „mindent 
feljegyző kézirat”. A Historia Domushoz hasonló 
rendszerességgel feljegyezte az egyházi év fontosabb 
eseményeit, de annál világibb és szélesebb volt híra-
nyaga. Ferenc Ferdinánd trónörökös és felesége sza-
rajevói meggyilkolása utáni háborús eufóriában égett 
az ország. Harsogott a „Megállj, megállj, kutya Szer-
bia, nem lesz tiéd soha Bosznia!” kezdetű katonadal.

1914-ben ezt olvashatjuk a Wendler krónikában: 
„még azt halljuk, hogy kitör a háború, szomorú időket 
élünk, ó te jó ég! S ez még csak a kezdet. 42 éves korig 
mindenkinek el kell menni a háborúba, oly sok kenyér-
kereső apának asszony és oly sok gyermek mellől az 
ellenség elé a háborúba. Mint egy 700(!) kocsisnak és a 
lovaknak a szabad ég alatt kellett maradniuk éjjel nap-
pal… a bőrig ázott emberek augusztus 20-án a szabad 
ég alatt mondták el hűségesküjüket, és megáldásuk 
után indultak a háborúba”.

Ez már nem a megbocsájtó, imádságos hang, hanem 
a bizonytalanságuktól, a nélkülözésektől lévő félelem 
volt, de hát „Mindent meggondoltam, mindent meg-
fontoltam, nyugodt lelkiismerettel lépek a felelősség 
útjára.”- ezzel nyugtatta meg alattvalóit Ferenc József 
császár őfelsége.

Heisenberger Richárd Budaörsről került a leányvári 
hívek szolgálatára, ő az áthelyezését kérelmező fel-
jegyzései között azt is fontosnak tartotta megjegyezni, 
hogy „nem csak ismeri a német nyelvet, de jól ismeri 
a leányvári svábság tájnyelvét is” vajon hol tanult meg 
leányváriasan svábul és miféle extrátum az, a Buda 
környéki sváb nyelvjárásban? „Budaörsi hívei ragasz-
kodtak hozzá 1919 márciusában így ír a „Wendler 
krónika”:   „Hamisan és alaptalanul vádolják a káplá-
nunkat, hogy ő az ellenség, a rendőrség egy magasabb 
bíróség elé vezette a szeretett főtisztelendő káplánun-
kat. Öt napon keresztül 2-4-szer naponta kihallgatásra 
vitték. A bíróságon semmi vádat felhozni nem tudtak 
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ellene, így április 21-én tisztázta magát, és ismét vis�-
szajött hozzánk.” 

Ez a története a Kommün időszakában volt. Hei-
senberger Richárd első Budaörsi Prédikációjáról 
olvashatjuk: „Kérlek benneteket hallgassátok szavai-
mat, legyetek hozzám türelemmel és bízzatok erősen a 
mindenható Istenben! Ne aggodalmaskodjatok, hogy 
mit együnk, hogy mit igyunk, mivel ruházkodjunk, 
mindezt csak a pogányok teszik! A jó Isten tudja a 
legjobban, hogy mire van szükségünk. Csak a kereszt 
által és a szomorúságban ismerjük meg az ő szeretetét. 
Maga az Isten fordít mindent jóra, még egy madár sem 
esik az ő akarata nélkül le a tetőről”. 

A haszonelvű budaörsi polgárosodó parasztok már 
azt mondták: „Jobb egy madár a markomban, mint 
a háztetőn”. „Jó lelki pásztorunk volt a templomban, 
az iskolában, a gyóntatásban. Semmi panaszunk nem 
volt, s ezért engedtük el őt fájó szívvel, s emlékét meg-
őrizzük. Jézus szívével indult el tőlünk 1925 szeptem-
berében az útjára, áldja meg az Isten jó és szép mun-
kájáért, s áldja meg őt ezerszeresen.”

Heisenberger Richard tartotta a leányvári születésű 
Wenczel Antal ünnepélyes papszentelését a cseperedő 
hársfák előtt, a leányvári templom előtti utcarészen. 
Heisenberger Richard 1925 szeptemberétől 1930-ig 
községünk nagy tekintélyű, ügybuzgó plébánosa volt. 
Az ő papi időszakában épült a közelmúltban felújított 
temetői „Anna kápolna”.

1925-ben így búcsúztak tőle a budaörsi hívei: „Richard 
Heisenberger 1914 óta volt a káplánunk. Adminiszt-
rátorként sok jót és szépet cselekedett. A főoltárt újra 
aranyoztatta és az elektromos világítást felfrissítette (!). 
Azután megtisztíttatott minden oltárt és képet a temp-
lomról, a templom melletti fallal együtt. Megjavíttatta 
a miseruhákat, még a Kálvária-hegyen is rendbe ho-
zatta az utakat, de a stációkat és a keresztet is. Augusz-
tus 20- án el kellett tőlünk búcsúznia. Az nehéz búcsú 
volt, mert nem szívesen bocsájtottuk, vesztettük el őt.”

„Wendlererünk” az Udine környéki parasztoknak a 
facsemetéket bocsánatot kérve a jótevőkkel, de eldi-
csekszik a Budaörsiek rendre kendeteknél igencsak 
magas szintre emelték először is tetszenek tudni, hogy 
az őszibarack fát üst formára kell metszeni olyan ret-
tenetes fűrészelést vagdosást kell elkövetni a szegényke 
fácskán. Mondom, hogy így terem a legtöbbet Hauser 
aranyos gazdán kívül (ő hozta haza az első facsemeté-
ket) 1933-ban. Szakáj István iskolaigazgató segítségével 
Ebner gazda nagysikerű őszibarack kiállítást szerve-
zett Budaörsön, ahol addigra már több mint tíz ezer 
mázsát termesztettek belőle, hűtő házaikban tárolták, 

felvásárló és szállító hálózataik voltak. A Lencz testvé-
rek hűtőházaiban tárolt őszibarackot másnap reggel a 
bécsi piacon meg lehetett venni”.

Valóságos Isten csapásnak kell tekintenünk az 1880 
években a filoxéra pusztítását. Hálát kell még is csak 
Istennek adni, hogy nem közvetlenül miránk sújtott, 
mint az 1740-es pestis, amikor elpusztult szőlőink tőké-
it elégettük és a hamvakat a temetői közös sírba tettük, 
ahol énekes temetést tartottunk.

Závada Pál igazi vagabundos történettel jut el a hábo-
rú utáni években az őszibarack termesztéshez, amit 
csak „a budaörsi hegyoldalak aranyának” becéztek. A 
minden lében kanál „” már így emlékszik „a háború 
alatt az olasz fronton ellenséges katonák német sző-
lészek  szerettek bele a Talján (olasz) őszibarackokba, 
de annyira ám, hogy félre a puskákkal a bajonettokkal, 
megkötötték a maguk külön békéjét, hogy majd végül 
valósággal kikönyörüljenek magunknak pár köteg őszi-
barack facsemetét, oszt „géme ham”, azaz „most akkor 
mehetnénk már haza”. Ezek a svábok mondják, hogy 
bizonyos „Wandersch” faluba valók, de hát ilyenről 
nem hallott még soha senki.” „Wanderer” ismeri a bu-
daörsi barackosokat, miközben megköszöni azt. 

Sokan akkor végleg felhagytak a szőlőműveléssel. Alud-
tunk egyet, hogy kimásszunk a gödörből. A legkülön-
félébb fajtákkal kísérleteztünk, amelyek nem egyszerre 
értek be, rengetegen át álltunk a csemegeszőlőkre. Külö-
nösen a csiri – az nagyon kedvelt fajta lett, „Wanderer” 
több házban is megcsodálta a méretes, csodás szőlőfür-
töket, amelyek egészen a plafonig fel voltak aggatva a 
Weipastumban, a Weinpakraxn kampóira. A lényege 
a kénégetéses füstölés, így rendszeres szellőztetéssel ta-
vaszig is elállt a szőlő. Rézi néni elmondta részletesen a 
tárolás módját: szobánkként 4 kiló kénpor elégetésével 
fertőtlenítették a lezárt, frissen meszelt Weinpastumot. 
Két kraxnira kétszer hét mázsa szőlő is felfért. Rend-
szeresen kicsipegettük a romlásnak indult szemeket, s 
így akár februárig is el lehetett tartani a szőlőt. Később 
Obrickheimben, ahol az elüldözésünk után összeeszká-
báltuk a Weinpakraxnt, kezdhettük elölről a szőlészke-
dést megint. Ki hát a Haiser gazda, úgy mondják Ha-
iser András, akinek Roth Teréz volt a felesége, két ro-
kon gyereket fogadtak örökbe, mert sajátjuk nem volt. 
Talán olvasva a szórakoztató emlékezést, „Wanderer” 
csúfolkodni akart, de méltó választ kapott a túlzása-
ira, mikor a szorgos munka hasznosságát, takarékos-
ságát karikírozta: „Mire célzott itt nekünk? Különben 
is, volt már sváb asszonnyal is dolga? Nem volt, nem is 
lehetett, mert az sohasem csapodár, ellenben hűséges, a 
lány pedig becsülettel őrzi tisztességét. 
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Épp Hanzi bácsinál voltunk tollfosztáson, beszélünk, 
eszünk – iszunk, énekelünk, táncolunk és ide-oda ka-
csingatunk, hogy ne lehessen az egészet néha szórako-
zásnak mondani, ide a nagy asztalra ez a temérdek 
lúdpehely, hogy azt tépkedjük, fosztogassuk, hogy le-
gyen lefogva a kéz, ne másfelé nyúkáljon. Ezt rosszul 
látja - vitatkozunk vele -, nem a szórakozás van a mun-
kálkodással elrontva, hanem a munka van bearanyoz-
va énekkel, itallal, tánccal, mert a munka a legneme-
sebb, annak igazán kijár az aranyozás.” 

Komáromba utaztamkor elolvashattam az Almásfü-
zitői Timföld Gyár piros klinker téglás burkolatának 
épületén készült „osztályharcos” feliratát: „nálunk a 
munka becsület és dicsőség dolga”. Vele szemben egy 
plebejus népi változat amelyben „a munka inkább 
a legnemesebb, amelynek kijár az aranyozás”. A be-
járatnál azt láttam, hogy ajtók, ablakok rozsdásodó 
spernó rácsokkal behegesztve, és hogy az újabbkori 
változást jelzi leginkább, hogy a „becsület és dicső-
ség” eltűnt, de még nagyobb baj, hogy már lassan 
- lassan munkánk sem lesz. Mert míg a vírus elleni 
vakcinákról vitatkozunk, a koronavírus létezik, és 
végzi a maga rossz dolgát, na de sebaj, mert fejlő-
dünk. Közegészségügyünkről már a fenomén Szőcs 
Géza is megírta bökversében: „Budapesten jövőre 
szuperkórház épül, ahova bárki befekhet, várólista nél-
kül, honatyáink ott szülhetik a költségvetéseinket s ott 
kezeltethetik hajlott gerincüket”.

S TUDJA MEG A VÁNDOR, DIADALLAL SOROL-
NÁNK A MI ÖSSZES LÉTEZŐ MUNKÁNKAT - A 
MI ÉLETÜNK VEREJTÉKKEL KIGYÖNGYÖZÖTT 
ÖSSZES SORAIT, SORT A SOR UTÁN.

 MINDENNAPI ELVÉGZENDŐ, DOLGOZNI 
VALÓ DOLOGTÓL ROSKADOZÓ SORAINKAT.

 A SZŐLŐBEN, AZ UTCÁK ÉS HÁZAK KÖZÖTT 
VAGY KENYÉR GABONÁNK ARATÁSAKOR.

 SORAINKAT A SZŐTTESBEN, GÓT BETŰKKEL 
VÉSETT GERENDÁINKON VAGY VETEMÉNYES-
BEN.

 SORAINKAT A HÍMZŐ RÁMÁKBAN, A TEMP-
LOMI PADOK KÖZT, LEGELNI TERELT ÁLLATA-
INK KÖZT, A DINNYE- VAGY KÁPOSZTÁS FEJEK 
FÖLDJÉN.

 SORAINKAT KÖNYVEINKBEN ÉS KÉZI LAPJA-
INKON, A  DOHÁNYFÖLDÖN VAGY AZ ŐSZIBA-
RACKOSBAN.

 SORAINKAT AZ Ó TEMETŐ SÍRJAI KÖZT, MÉG 
A SÍRKÖVEZETEKEN VAGY DALAINK INDU-
LÓINAK VAGY GYÁSZMUZSIKÁNK SORAIT A 
HANGSZEREKRE CSÍPTETETT KOTTÁNKBAN.” 

Több írásomban szóltam az egykori leányvári faisko-
la eredményes működéséről, amelyet a megyei sajtó is 
számon tartott. Egy-egy elhagyott sváb ház kertjében 
elöregedett körtefákon még napjainkban is bő és jóízű 
körték érnek. A filoxéra a Kálvária- és Somlyó-hegyi 
szőlőket is károsította, községünkben nem volt szá-
mottevő szőlőművelés. Sokan siratták a direkttermő 
otelló és nova szőlők pusztulását, de volt, aki Isten ál-
dásnak tartotta azzal a kiszólással, hogy borától már 
sok fogyasztója degenerált, koravén ember lett volna. 
Később (az 1960-70-es években) a bányászok nagy 
tételben a Gyöngyös és Eger-környéki szőlőtermelők-
től teherautó számra vásárolták a szőlőt, és otthoni 
pincéikben ízlésük szerint készült a házi bor. A Som-
lyó-hegy napsütötte lankáin főleg cseresznye és szilva 
termett, mely később málnával és ribizlivel bővült, 
amely az óbudai és dorogi piacokon mindig eladha-
tó volt. Közelében számottevő volt a Pilishelyi Állami 
Gazdaság jelentős gyümölcsfa telepítése, amely a pri-
vatizáció révén elaprózódott és folyamatosan szűkült. 

Láthattam, hogy egyesek fűrésszel és kosarakkal jár-
tak gyümölcsöt szedni. Már nem érték el a vékonyabb 
ágak végén pirosló cseresznyét vagy meggyet, így tő-
ben levágták az ágakat, és a földre eső ágról szedték le 
a gyümölcsöt. Ez is belefért a rendszerváltásba.

A leányvári faiskola megyei hírű volt. Utolsó vezető-
je Nagy István, iskolánk egykori igazgató-helyettese 
volt. A híres faiskola a mai sörgyár és az Erzsébet utca 
utolsó autóbuszmegállója közötti területen megtalál-
ható, téglaszerű terület volt. Napjainkra magasabb, 
szuterénos házak épültek a faiskola helyén. A leány-
vári faiskola létesítéséről az egykori képviselő-testület 
így rendelkezett:

1902 4/1 határozatában  fogalmazták: „A leányvári 
képviselő testület napjainkra az említett terület nagy 
Spielmann ház sarkától egészen a Binder ház kertjének 
sarkáig bekeríttessék és ott faiskola létesítessék. Tengler 
János kocsmárost, volt kertészt felkérik, hogy a gaz-
dasági ismétlő iskola tanítójával karöltve rendes, szép 
faiskolát csináljanak. (Az iskola részéről Hoch Emíl 
főtanító kerül megbízásra, aki a későbbiekben Piliscsa-
bára települt.) Mivel a terület a legeltetési társulaté, a 
kiadásokat azonban a politikai község fedezi, a leendő 
bevételeket következőleg megosztani rendelik el a poli-
tikai község a legeltetési társulat 45%-ot ,és Tengler  Já-
nos díjmentesen kezeli a faiskolát 10% kapjon a bruttó 
bevételből a munkán keresztül vitelével az elöljáróságot 
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bízzák meg ki a legközelebbi gyűlésen az eredményről 
számoljon be” a faiskola 1950-ig működött. Az Eszter-
gom és Vidéke 1931 október 8 írja „Leányvár községe 
elöljárói a faiskolai jő példájával folyó évtől kezdve 
500-700 fával fogja a községet ellátni megemlítik, hogy 
a termesztett friss kosaras málna piaci ára 1,20 1,80 
pengő/ kosár.”

1898-ban a magyarok szeretett Erzsébet királynőjére 
emlékezve jelentős díszfacsemete kiültetésekre, telepí-
tésekre került sor településünkön. A temetői kápolna 
mellett van Eifert Jakab, egykori leányvári bíró és lá-
nya elhagyatott síremléke. Megérdemelné, hogy több 
éves bírói munkájának megbecsüléseként / tiszteletére 
sírja méltó módon felújításra kerüljön!

A leányvári gazdák jó munkáját értékelve az Országos 
Faluszövetség 1936 november 12-én kihelyezett ülését 
Leányváron tartotta. Ez alkalomból egy 100 kötetes 
könyvsorozatot kapott a község, amely a munkásott-
honban talált elhelyezésre. A Magyar Királyi Földmű-
velési Minisztérium ajándékaként megjelentetett zöld 
vászonkötésű könyvekből még egy-egy darab elérhető 
(gyűjtésük folyamatban van). Az összegyűjtött da-
rabok könyvtárunk archív állományába kerülhetné-
nek. A könyvek egyszerű, közérthető fogalmazással 
íródtak, és a gazdálkodással kapcsolatos kérdésekre 
adnak hasznos tanácsokat. Az Időjárás és éghajlat 
című könyv 50 éves megfigyelés alapján havi, napi 
és óránként megoszlásban grafikusan jelzi Budapest 
térségében a napsütéses órák átlag adatait. Mivel sa-
ját házunk energiaellátására napelem került a tetőre, 
a napfény-statisztika jól használható a várható éves 
energiatermelés trendszámítással becsült teljesítmé-
nyének meghatározásához. A könyvet Réthei Antal 
írta 1921-ben.  

Az 1960-as években a községünkből Németországba 
telepített egykori honfitársaink nyári rokonlátogatá-
sai állandósultak. A hazai ízes ételeknek, a jó borok-
nak mindig sikerük volt. A tejfölös paprikásch csirke, 
a letscho, de még a lángosch is biztos konyhasiker volt.

Mi itthon 3-5 évet vártunk a Moszkvics vagy Wart-
burg autóinkra, mikor ők már a legújabb Audi és Ford 
Taunusokkal érkeztek. Egy távoli rokon az autójával a 
poros földi utakon, a leányvári határt bejárva megko-
csikáztatta a nagymamákat és nagypapákat. Telefon-
beszélgetéseink visszatérő kérdése volt, hogy áll-e még 
az utcai vagy kerti körte- vagy diófa? Ahogy a kitele-
pítettek korosodtak, egyre inkább a panorámás és lég-
kondicionált buszaikra váltottak hazalátogatásukkor. 
A zománcozott kályhacsövekbe került a csemegeku-
korica, mert az jobb ízű és bio volt. A nokedliszaggató 
és a zománcozott vizesbögre is kelendő volt a korsze-

rű kinti konyhafelszerelésekhez, ajándékba pedig kézi 
hajtókaros tésztagyártó gépet hoztak az itthoniaknak. 
Az audis rokon több mázsa becsomagolt követ vitt az 
otthoni sziklakertjébe. Az autóbusz csomagtartójába 
alig tudták bebirkózni a talicskával odahozott mére-
tes, több mázsányi sziklakövet. Egykori honfitársunk 
azt fogalmazta meg, hogy otthoni sziklakertjében is 
látni szeretne egy darabot a Somlyó-hegy köveiből, 
ahová sok-sok gyerekkori élménye kapcsolódik. Ke-
resett volt az előre varrott német anginba csavart liba-
toll és a pehely. 

Wanderer a továbbiakban így szól: „És ha már java-
részt kiűzetett a budaörsi svábság, mert fel lett velük 
mondva az atyafiság, innen következtében lecserélő-
dött a teljes lakosság, mivel odavan a német-magyar, 
éljen hát (legalább a 24 ökrös hegyen) a szovjet-magyar 
barátság!” 

A kötet befejező részén, kétoldalas képen egy gyepes 
domboldalon látjuk két budaörsi szépség mai fény-
képét. A szöveget közel 100 db fekete-fehér fénykép 
tagolja, amelyet Szűcs Miklós fotóművész készített és 
válogatott a budaörsi Jakob Bleyer Heimatmuseum és 
a Fortepan fénykép felvételeiből. A könyv egy érdekes, 
olvasmányos, jó stílusával, ízes párbeszédéivel, egy-
egy szociográfiához is társítható 300 éves időutazás 
izgalmas részleteivel. 

Vándorunk utolsó sétája a budaörsi Ótemetőbe ve-
zetett. Megvizsgálta a temető minden kövét, a boros-
tyánnal benőtt sírhalmokat, csodálta a temető Göthei 
nyugalmát. Búcsúzóul Wanderer még sorba veszi azo-
kat, akik az elűzetés előtt még itt laktak: Aubermann 
plémános, Pathó Géza tanító, a Passió játék megho-
nosítója és Jézus megformálója. Bittmann-né Erdői 
Erzsébet, aki Józsefet formálta meg a passiójátékban. 
Dramner Mária tanítónő, Klementis dalkör, Cser-
mely Géza tanító és Levente oktató, Echner Györgyné 
parasztasszony, bírónő, polgármesterné, Feldhoffer 
(Pretória) villanyszerelő, Frank Fűszeres, Francz Pál 
böllér és szárnykürtös, Malik Paula, az irgalmas nővé-
rek főnöknője, Hauser buszos zarándokszállító és úr-
napi kápolnakiállító, Herczog énektanár, Herczog Te-
rézia bába, Hölle Pezsgőgyáros, Klára nővér, Schwei-
ser Erzsébet dohánygyári munkás, Kranz Sebestyén 
sramlizenekar vezető, a Lencz testvérek mint ősziba-
rack kereskedők. Végül mindenkitől bocsánatot kért, 
akiket kihagyott. Na, majd legvégül eszébe jutott, 
hogy sajnálkozva elámuljon: ama kontraktuskötök 
közül egyik gazda családnevét sem emlegetik már  a 
xx. századi források és emlékezők. Senn, Dientzl, Sin-
ge, Freh és Kesler utódai vagy elköltöztek innen, vagy 
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az évszázadok során elsüllyedt vagy eltűnt nevük, de 
az is lehet, hogy mind kihaltak.

A „Wanderer” a svábok Golgotája is lehetne, és aján-
lom olvasóinknak, hogy megértsék a sváb identitás 
lényegét. És ajánlom azoknak is, akik a svábokkal 
együtt élve szeretnék megismerni ennek a „bűnös ná-
ciónak” kikiáltott népcsoportnak erényeit, jövőt for-
máló törekvéseit, erejét, hogy egymás iránti tisztele-
tünk erősödjön és fejlődjön. 

Márai igaz tömény soraiban írja a sokat mellőzött 
Herczeg Ferencről munkásságának újraértékelésében: 
„Herczeg írásában a németség ereje van benne - elbű-
völve azzal a különös igézettel, ami a magyar életből 
sugárzik.” 

A Magyar Könyvszemle 1901/107. száma az MTA saj-
tótörténeti folyóirata  magyar vonatkozású könyveit 
sorolja és elemzi irtásait. Rózsa Mária 15 oldalas tanul-
mánya is segíthet a” Wandererek” megismerésében. A 
bécsi ”Der Wanderer” 1814-1850-ig tartó időszakának 
írásai azért is újszerűek, mert más aspektusból mutat-
ják meg és értékelik történelmünk jelentősebb fordu-
lóit, korszakait.

Ha” Wandererünk” megpihen vasútállomásunk sárga 
virágzatú akácfája árnyékában, ne csak egykori plébá-
nusunk, Feri Antal a marhavagonokba zsúfolt híveitől 
búcsúzó szép elköszönésére emlékezzen, amelyet e fa 
árnyékában mondott el elűzött sváb híveinek 1946. 
március 24-én kora reggel, hanem nyújtson egy új jö-
vőképet, amely új pályán, új irányba vezet bennünket 
az európai népek békés, meghitt nagy közösségébe... 
Ebben az igyekezetben nem lehetünk középszerűek, 
mert az nem passzolna elődeink, felmenőink megpró-
báltatásokkal teljes életéhez. 

Köszönetet mondok Sztabina Vanesszának, Müllerné 
Fölker Anitának és Lovász Bencének a gépelési mun-
kákban való segítségükért. Ugyancsak köszönetet 
mondok Pócsföldi Gáborné Évának, Pédl Pácz Enikő-
nek és Misik Hajnalkának a szerkesztés munkájához 
nyújtott hasznos segítségért.

A dátumozáshoz kapcsolódóan egy szép népi időjós-
lat reményeivel búcsúzom:        „ Lichtmess hell und  
klar, bringt ein gutes Jahr”.

Kérem, hogy az oltakozások hetei után bízzunk ben-
ne, hogy mégis jó évünk lesz!  

Leányvár, 2020. február 2. Maria Lichtmess (Gyertyaszentelő)

 Dr. Szakmár János
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Ui. Képmagyarázat:

 

A kitelepítési vonatindulás előtt a leányvári vasútállomáson 1946. március 24-én

A budapesti Kongresszusi Központ színpadán a leányvári „Brautpaar”-ral (menyasszonnyal és vőlegénnyel) 
2019-ben.
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Lakodalmas menet a község óvodásainak és iskolásainak részvételével (Leányvár, 1998. június 14.)
(Tokiói Nemzetközi Fotópályázaton díjat nyert felvételek.)
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Leányvári úrnapi felvonulás, Erzsébet utca (1949.)

Úrnapi felvonulás a templom körül Leányváron, 2009-ben. Köszönettel vagyunk a budaörsi származású Feld-
hoffer Antal plébános úrnak a régi szép hagyomány folytatásáért!



Nyitott oldal	 41

Úrnapi felvonulás virágszirmokat szóró leánykákkal.
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„Nem vagyok csillag, csak rőzsetűz, de az ami ég 
meleget tud adni egyszerű embereknek” Móra F.

Búcsú szeretett 
Rózsi néninktől

Egy szomorú gyász hír és az óvodánkra kitűzött fe-
kete zászló árnyékolta be 2020 December első napjait. 
„Erdély Jenőné született Gölcz Róza életének 90. évé-
ben elhunyt, temetése december 8-án lesz a leányvári 
temetőben.” Óvodánk egykori dolgozója akit többnyi-
re csak Rózsi néniként ismertünk. Sorolhatnék több 
tucat jelzőt, amelyek munkáját jellemezték Évekig 
szakácsnői végzettségével készítették segítőivel az ízes 
finomságokat a cseperedő gyermekeknek. A kezdeti 
időkben iskolánk nevelőinek is az óvodai konyha biz-
tosította a napi meleg ebédet és így jó részben „bejáró 
dolgozók” ellátása is praktikusan lett megoldva. Szól-
hatnék következetes szorgalmáról, szerénykedő szere-
tetéről, de szívesen szólnék olyan távlatos munkájáról 
amely alapvetően meghatározó volt családja munká-
jának. Ő volt az a szorgalmas szerető elhivatott Fele-
ség , édesanya, testvér és nagymama, aki a Gölcz és 
Erdély családok fontos közösségi kisugárzó munkáját 
segítette és megteremtette ehhez a biztos családi hát-
teret. Édesapja, Gölcz József pedáns, szorgalmas gaz-
daként a leányvári templom „Kirchenvatere” (templo-
matya) volt. Ha szántani indult a kocsi fogatának szép 
lovaival, mindig szertartás szerűen az ostor nyelével 
keresztet rajzolt a lovak elé a földre.

Eichardt (Erdély Ferenc) a leányvári egyházközség 
képviselő testületének világi elnöke volt. A Kisgazda 
párt képviselőjeként sok leányvárinak segített abban, 
hogy „a kitelepítési mentesítési listákra” kerülve itt-
hon maradhatott a szülőfalujában. Férjének, Erdély 
Jenő iskola igazgató munkájával kezdődött meg köz-
ségünkben a háború utáni iskolai oktatás, majd a falu 
kitelepítés utáni megosztottságának enyhülése. Bátor 
kezdeményezésével és irányításával Komárom-Esz-
tergom megyében az elsők között 1955-ben 105 gyer-
mekkel megindult a leányvári általános iskolában a 
német nyelvoktatás ,német dalkör alakult, a templom-
ban ő honosította meg – a mai napig létező- két-két 
német nyelvű mise ének bevezetését, kezdeménye-
zésére szervezte tanítványának német szakos óvoda 
vezetői szakmai beiskolázását. Ez időben még kevés 
helyen valósult meg az óvodai és iskolai szervezett 
német nyelvi oktatása, amely a pilisvörösvári német 
gimnáziummal tovább bővült, a család munkájának 
meghatározó szerepe volt a német nemzetiségi hagyo-
mányok újjáélesztésében és fejlesztésében köszönet 
ezért a sok-sok példaértékű munkájukért. Kiemelten 
kell szólnom Jenő bácsi helytörténeti gyűjtő mun-
kájáról. Mindenre odafigyelt, ami értéket jelentett a 
községünkben ( megőrizte az utókornak a temetői 
lélekharangot, amely a napjainkban felújított ravata-
lozónkban remélhetőleg újra a helyére kerül, sok-sok 
eredeti leányvári német népdalra tanított bennünket 
, számos értékes visszaemlékezés és kiadvány meg-
mentője, a németországi leányváriakkal való élő kap-
csolatok kialakítása, községünk határában elhelyezett 
keresztek „Wiesenkreutz” évenkénti friss meszelését 
végezte és azt tanítványaira hagyatékolta ). 
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A Leányvári Általános Iskola újkori felújítása után lett 
Erdély Jenő Általános Iskola. Tiszteletére minden év 
tavaszán megvendégeljük megyénk, régiónk legne-
vesebb dalköreit énekkarait. Ezeken a találkozókon 
új kapcsolatok, barátságok kezdődnek. Feladatunk,  
hogy „az Erdélyi Jenő kórustalálkozóknak” hagyo-

mánya folytatódjon! Mindezekhez a nyugodt, szerető, 
biztos és segítő családi hátteret nyújtotta Rózsi néni, 
azokban az időkben sokszor nagyon „göröngyös út” 
vezetett a kitűzött célok eléréséhez. Köszönet ezekért 
a fontos, a falu életét meghatározó munkájukért.

Rózsi néni távozása fájdalmas, de egy távolkeleti gon-
dolattal vigaszt és enyhülést remélhetünk:

 „Akadnak drága dolgok amelyek csak egy röpke pil-
lanatig léteznek, el kell engedni őket, hogy egy másik 
égboltot is beragyogjanak, el kell engednünk Őt.

” Akkor is itt marad velünk „hiszen hazánk nekünk a 
végtelenség” (Juhász Gy.)

Isten nyugosztalja Rózsi néninket és enyhítse rokonai 
és tisztelői fájdalmát.  

Köszönettel vagyok Müllerné Fölker Anita, Sztabina 
Vanessza és Lovász Bence gépelési munkához nyújtott 
segítségéért. Ugyancsak köszönetet mondok Pócsföl-
di Gáborné Évának a szerkesztés munkájához nyúj-
tott hasznos segítségéért.

Leányvár, 2021. március 1.

Dr. Szakmár János
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Kedves Olvasók!
Már beköszöntött a tavasz és a növények is életre kel-
tek. A hagymás virágaink és gyümölcsfáink is kibon-
togatják szirmaikat. Tavaszi metszést ellenőrző ábrák 
fák és cserjék esetében:

                  

Ha már túl vagyunk a metszésen és a lemosó perme-
tezésen akkor jöhet a gyep ápolása. 

Fontos hogy a télen elszáradt, elfagyott fű részeket el-
távolítsuk, ezért alaposan gereblyézzük át a füvet. Ez 
egyben szellőztetést is jelent, és így több oxigénhez jut a 
befülledtnek látszó gyepszőnyeg. Áprilisban kerülhet 
sor a gyep pótlására, vagy esetleg a füvesítésre is. Fon-
tos a jól előkészített talaj (gyom mentesített, átkapált, 
átforgatott, és elgereblyézett talaj), melyre kiszórjuk a 
fűmagot 3-4dkg/m² mennyiségben. A kiszórt fűma-
got hengerrel vagy döngölővel tömörítjük a talajhoz. 
Fontos hogy mindig a lehengerelt részen közleked-
jünk! A friss vetés után alaposan öntözzük be a beve-
tett területet, de úgy hogy a fűmagokat ne mossuk ki! 
Ebben a hónapban folytathatjuk a zöldségnövényeink 
vetését. Április elején vethető állandó helyre a para-
dicsom, a cékla, a feketegyökér, a spenót, és a mán-
gold. Időjárásnak megfelelően április végén, (fagykár 
esetén) május elején a fagyosszentek után is vethetjük 
a bokorbabot, a karós babot, a paprikát, az uborkát, 
tökféléket (spárgatök, sütőtököt, patiszont), a sárgad-
innyét, és a csemegekukoricát is. A veteményes kiala-
kításakor törekedjünk arra hogy nagyjából egyforma 
ágyásaink legyenek, a közlekedés, a növényápolás, és 

nyáron termény betakarítása is kényelmes legyen. A 
magágy legyen kellőképpen tápanyaggal ellátva (még 
kiszórhatunk komposztföldet 5-10cm vastagon), elge-
reblyézve, és a talaj felső 5cm-es részén meglazítva. A 
zöldségmagokat az előírt mélységben és távolságban 
vessük. A talajlakó kártevők ellen (fonálféreg, lótü-
csök, cserebogár pajor, spárgalégy, és hagymalégy 
lárvái) talajfertőtlenítőt (Basamid 5G), szórjunk ki A 
magvetést száraz idő esetén rendszeresen öntözzük, 
mert a talajban lévő csíranövények kiszáradhatnak! 
Áprilisban vethetjük szabadba a következő egynyári 
virágokat is: bársonyvirág, borzaskata, dísznaprafor-
gó, fátyolvirág, egynyári margaréta, estike, rézvirág, 
sarkantyúka.  A faiskolában kaphatók földlabdás, és 
konténeres növények, melyek a vegetáció során is ki-
ültethetők. Az ültetéshez a fáknak 1m×1m×1m a fe-
nyőknek 80cm×80cm×80cm a cserjéknek, és kisebb 
örökzöldeknek 50cm×50cm×50cm nagyságú gödröt 
ássunk, melybe trágyát, és komposztföldet tehetünk. 
Az elültetett növényeket alaposan öntözzük be, és az 
örökzöldeket később is öntözzük!

A szépen fejlődő növényeinken rügyfakadás után a 
fiatal leveleken, és virágzáskor megjelenek a gomba-
betegségek és kártevők. Almán (lisztharmat, varaso-
dás, tűzelhalás, molylepkék, és levéltetűk) a liszthar-
matra és a varasodásra figyeljünk oda és virágzás előtt 
permetezzünk. Körtén (varasodás, levélfoltosodás, 
tűzelhalás, körte-levélbolha, molylepkék, monília) a 
varasodás okozza legnagyobb problémát ezért virág-
zás előtt permetezzünk. Birsen, naspolyán (varaso-
dás, monília, diplokarponos betegség, molylepkék). 
Őszibarackon (tafrinás levélsodródás, lisztharmat, 
sztigminás levéllyukacsosodás, barackmoly, levéltetű) 
áprilisban hűvös csapadékos időben a tafrinás levél-
foltosság okoz problémát ezért permetezzünk ellene, 
és a beteg leveleket távolítsuk el! Kajszin (csonthéjasok 
moníliája, levéllyukacsosodás, barackmoly, sodró-
moly). Mandulán (csonthéjasok moníliája, sztigminás 
levéllyukacsosodás, varasodás, barackmoly, sodró-
moly). Meggyen, cseresznyén (blumeriellás levélfol-
tosság, sztigminás levéllyukacsosodás, csonthéjasok 
moniliája, sodrómoly, araszoló hernyó, levéltetű) 
legnagyobb gondot a monília (Moninília laxa) okoz 
ezért virágzás előtt mindenképpen permetezzünk, és 
a beteg növényi részeket távolítsuk el!! Szilván és ring-
lón ( sztigminás levéllyukacsosodás, polisztigmás le-
vélfoltosság, tafrinás gyümölcstorzulás, hamvas-szil-
valevéltetű, sárga-szilvalevéltetű, sodrómolyok). Dión 
(gnomóniás levélfoltosság, és baktériumos gyümölcs 
és levélfoltosság). Mogyorón (lisztharmat, levélbarkó, 
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és a mogyoróormányos). Szamócán(epren) (levélfol-
tosságok, lisztharmat, botritisz, szamócaormányos, 
szamócaatka, sodrómoly). Málnán (didimellás, és el-
zinoés vesszőfoltosság, sodrómoly, kis málnabogár). 
Ribiszkén (levélfoltosság, lisztharmat, ribiszkerozsda, 
levéldarazsak, levéltetvek, sodrómolyok).  Köszmé-
tén(egresen), ribiszke köszméte keresztezése = rikön, 
jóstán (amerikai lisztharmat, köszmétearaszoló, kösz-
méte levéltetű, ribiszke levéldarázs). Szőlőn (liszthar-
mat, szőlőlevélatka, szőlőmoly, szőlőilonca, gubacsat-
ka, és kendermagbogár) fiatal hajtáskezdeményeken 
az érzékeny fajták esetében megjelenik a lisztharmat, 
mely ellen rögtön védekezzünk! A felsorolt betegsé-
gek, kártevők gyakran fordulhatnak elő növénye-
inken. Nem kell megijedni mert az összes betegség, 
illetve kártevő egyszerre nem fordul elő! 

A felsorolt betegségek ellen a bőséges növényvédő szer 
kínálatból például a következő III. forg. kat. növény-
védő szerekkel lehet védekezni: Dithane M-45: vara-
sodás, és egyéb gombabetegségek, monília, cilindos-
póriumos-, és gnomóniás levélfoltosság, szőlőpero-
noszpóra, és orbánc ellen. Topas 100 EC: lisztharmat, 
varasodás, Chorus 50WG monília, levélrozsda, botri-

tisz, ellen. Score 250EC: varasodás, monília, tafrinás 
levélfodrosodás, levélrozsda, lisztharmat levéllukasz-
tó betegségek ellen. Thiovit Jet: összes lisztharmat be-
tegség ellen. Mospilan 20 SG: molyok, és levéltetvek 
ellen.  Karate Zeon 5 CS: gyümölcsmolyok, aknázó, és 
sodrómolyok, levéltetvek, cseresznyelégy, molykárte-
vők ellen. 

Fontos, hogy a permetezést előrejelzésre alapozva pr-
ventíven, célzottan az adott betegségre vagy kártételre 
végezzük ezzel is kíméljük a környezetünket! A fel-
sorolt szerek alkalmazásakor megfelelő töménységet 
alkalmazzunk (a perzselést és károsítást elkerülve) az 
egészségügyi védőelőírásokat tartsuk be, és virágzás-
kor a virágok, és a méhek kímélése érdekében ne per-
metezzünk!!!                 

Eredményes kertészkedést kívánok!!	

Mezős Balázs   

kertészmérnök

növényvédelmi szakmérnök

Leányvári SE története  

A kezdet...

1990 szeptemberében már nagy másodikosként ültem 
társaimmal az iskolapadban, mikor egy napsütéses 
reggelen látogatóink érkeztek. Mindannyian meg-
szeppenve, de hatalmas csodálattal hallgattuk meg a 
tájékoztatót a cselgáncsról. Életemben először hallot-
tam e sportról, s már akkor lenyűgözött. Osztálytár-
saim közül többen már azonnal elhatározták, hogy 
belépnek az akkor megalakuló Leányvári Judó Egye-

sületbe. Én, bár tetszett, mégis haboztam, féltem a ki-
hívástól. Nem lányoknak való sport ez.- gondoltam. 
Végül erős szülői behatásra én is csatlakoztam társa-
imhoz, és akkor még nem is sejtettem, hogy gyermek-
korom és életem egyik legmeghatározóbb és legszíne-
sebb öt esztendeje áll előttem. Az egyesület Pfluger 
Antal vezetésével alakult, aki az Esztergomi Spartacus 
SC-ben szerzett több éves szakmai tapasztalatát sike-
resen tudta hasznosítani Leányváron, és létrehozta az 
elkövetkezendő évek egyik legsikeresebb szakosztá-
lyát. Ki kell emelnünk Deák Attila érdemeit is, aki ki-
tartásával és lelkesedésével kiváló jobb keze lett Pflu-
ger Antalnak.

1991 A kőkemény munkának és szorgalomnak hamar 
meglett az eredménye. A Leányvári Judo Egyesület 
lelkes és ifjú sportnövendékei 1991-ben léptek először 
tatamira, és elsőként a serdülő lányok mutatták meg, 
milyen harciasak. Budapesten az UTE sportcsar-
nokában november 16.-án, a serdülő női egyéni baj-
nokságon 35 kg-os súlycsoportban Borsos Krisztina 
harmadik, 53 kg-os kategóriában Kovács Éva ötödik,              
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58 kg-ban pedig Legény Mónika szintén ötödik he-
lyen végzett.

1992 Nemsokára a fiúk kemény munkájának is meg 
lett az eredménye, a Gyermek „B” fiú egyéni bajnok-
ságon, Budapesten november 21.-én 41 kg-ban Deák 
Attila harmadik helyen végzett, ugyanitt „C” fiú egyé-
ni kategóriában 53 kg-ban Nagy Ákos a csapat nagy 
örömére első helyen végzett, legyőzve olyan neves, 
több évtizedes hagyományokkal és sikerekkel rendel-
kező sportegyesület versenyzőit, mint az UTE, a KSI 
vagy a Paksi Atomerőmű. Ezzel pedig az egész ország 
felfigyelt a szinte semmiből létrejött Leányvári SE -re. 
Az egyesület kivívta a szakma országos elismerését, és 
messzire vitte a kis falu jóhírét. A serdülő női egyéni 
bajnokságról, melyet november 14-én rendeztek meg 
Budapesten, szintén érmekkel érkezett haza a lány-
csapat. 45 kg-ban Borsos Krisztina bronz, 63 kg-ban 
Legény Mónika pedig ezüstérmet szerzett. Továbbá 
53 kg-ban Egerszegi Melinda ötödik és 58-kg-ban 
Hermann Hedvig negyedik helyen végzett. A debre-
ceni gyermek „A” lány egyéni bajnokságon, 53 kg-os 
súlycsoportban Bartl Zsuzsanna elsöprő győzelmet 
aratott, megszerezve ezzel Leányvár második egyéni 
bajnoki címét. Ugyanebben a súlycsoportban máso-
dik lett Széki Zsuzsa, 45 kg-ban pedig Vojczek Szilvia 
erős küzdelemben bronzérmet szerzett. Debrecenben 
december 5-én a lány korosztály legifjabbjai is meg-
mérettették magukat az egyéni bajnokságon. Berényi 
Dóra 26 kg-ban második, Baumstark Éva 32 kg-ban 
második, Szehr Judit 35-kg-ban harmadik helyen 
végzett. Továbbá bronzérmet szerzett 38 kg-ban Klotz 
Veronika, 41 kg-os súlycsoportban Mike Katalin ne-
gyedik, 45 kg-ban Gölcz Mira második, 53 kg-ban pe-
dig Domavári Zsanett első helyen végzett. A serdülő 
női csapatbajnokságon a budapesti Spartacusban Le-
ányvár csapata bekerült a legjobbak közé, és erős küz-
delemben megszerezte a harmadik helyet. A csapat 

tagjai: Borsos Krisztina, Egerszegi Melinda, Hermann 
Hedvig és Legény Mónika.

1993 A debreceni gyermek „B” fiú egyéni bajnoksá-
gon +58 kilogrammban Nagy Ákos kemény küzde-
lemben második helyen végzett. Ezen kívül a Buda-
pesten, december 4-én megrendezett gyermek „C” fiú 
korosztály leányvári reménysége és kiválósága, Witz-
enleiter Zoltán 28 kg-ban megszerezte első aranyér-
mét, gazdagítva a leányváriak ékes aranygyűjtemé-
nyét. Az ifjúsági korcsoportba tartozó lányok, a bu-
dapesti egyéni bajnokságon szintén jól szerepeltek, 
61 kg-ban Hermann Hedvig ötödik, 66 kg-ban pedig 
Legény Mónika harmadik helyen végzett, mely igen 
szép eredménynek mondható figyelembe véve az erős 
mezőnyt. A Tatán megrendezésre kerülő serdülő női 
egyéni bajnokságon a leányvári lányok ismét bebi-
zonyították rátermettségüket. A 49 kg-os súlycso-
portban Weisenburger Linda ezüst, Vojczek Szilvia 
pedig bronzéremmel térhetett haza. Ezzel azonban 
a tatai sikerek még nem értek véget, ugyanis 58 kg-
ban Bartl Zsuzsanna bronz, illetve 63 kg-ban Fekete 
Klára ezüstérmet szerzett. Az év legnagyobb kiváló-
ságai, a legeredményesebb korcsoport a gyermek „A” 
lány kategória versenyzői voltak, rájuk méltán lehetett 
büszke minden egyes leányvári sportkedvelő. Ceglé-
den ekkor talán hosszú időre mindenki agyába véste a 
leányvári csapat elkápráztató küzdelmét és lenyűgöző 
sikereit: 35 kg-ban Baumstark Éva harcias küzdelem 
eredményeként, büszkén állhatott a dobogó csúcsára, 
Szehr Judit 38 kg-ban második helyen végzett. 45 kg-
ban Klotz Veronika elsöprő győzelmet aratott, továb-
bá 53 kg-ban Gölcz Mira, 58 kg-ban pedig Domavá-
ri Zsanett végzett az első helyen. Így a lelkes csapat, 
az edzők legnagyobb örömére négy arannyal és egy 
ezüsttel térhetett haza a ceglédi egyéni bajnokságról. 
Az eggyel fiatalabb korosztály, a gyermek „B” lány 
egyéni bajnokságon, Debrecenben szintén örülhetett a 
sikereknek. 41 kg-ban Sándor Klaudia végzett az első 
helyen, 45 kg-ban Hutera Melinda, a +53 kg-os súly-
csoportban pedig Misik Hajnalka másodikként állt a 
dobogóra. A budapesti serdülő női csapatbajnokságon 
a Leányvári SE összesítve a második helyen végzett, 
a gyermek „A” lányok Debrecenben pedig szintmáso-
dik helyen zárták a versenyt.
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1994 Az 1994-es év is szép eredményeket hozott a 
szorgalmas leányvári judócsemetéknek. Az Eszter-
gomban megrendezésre kerülő diák „B” fiú egyéni 
bajnokságon Bartl György kemény küzdelemben, 41 
kg-os súlycsoportban harmadik helyen végzett, ezzel 
is gazdagítva a leányvári érempalettát. A Debrecen-
ben megrendezett gyermek „A” csapatbajnokságon 
Leányvár csapata a harmadik helyen végzett. Azon-
ban ez is szép eredménynek mondható, hogyha figye-
lembe vesszük azt, hogy olyan több évtizedes hagyo-
mánnyal és elismeréssel rendelkező csapatok előzték 
meg fiainkat, mint az UTE vagy a Debreceni SI. A bu-
dapesti női egyéni bajnokságon sportszerű küzdelem-
ben Legény Mónika a második helyet szerezte meg 
61 kg-ban. Fekete Klára pedig +61 kg-ban az ötödik 
helyen zárta a mérkőzést. Az esztergomi serdülő női 
egyéni bajnokságon az 1982-ben született lányoknak 
a serdülő korcsoportba kerülve, idősebbekkel kellett 
megbirkózniuk, de így is szép mérkőzéseknek lehettek 
tanúi a jelenlévők: 35 kg-ban Berényi Dóra a negyedik 
helyen végzett, 41 kg-ban pedig Baumstark Éva ötö-
dik lett. A sportegyesület nagy büszkeségére Fekete 
Klára aranyérmet szerzett +58 kg-ban.

Az eggyel fiatalabb leányvári lányok pedig hatalmas 
sikert tudhattak magukénak a budapesti diák „A” 
lány egyéni bajnokságon. Minden leányvári résztve-
vő a dobogóra állhatott ebben a korcsoportban. 45 
kg-ban Sándor Klaudia ezüst, 49 kg-ban Nagy Judit 
szintén ezüstérmet vihetett haza. Továbbá 53 kg-ban 
Hutera Melinda első helyen végzett, +53 kg-ban pedig 
Misik Hajnalka ezüstérmet szerzett. Az ugyancsak 
Esztergomban megrendezett gyermek „B” lány egyé-

ni bajnokságon 49 kg-ban Vígh Zsuzsanna és +49 kg-
ban Madar Veronika egyaránt első helyezett lett. Az 
1994-es esztendő kimagaslóan eredményesnek mond-
ható a Leányvári SE történetében, ugyanis a serdülő 
lányoknak a rengeteg kitartó edzésnek köszönhetően, 
sikerült felülkerekedniük a két nagy rivális csapaton, 
a budapesti UTE-n és a Derbrecen SI-n. A serdülő női 
csapatbajnokságon a leányvári lányok szép küzdel-
mek után, emelt fővel állhattak a dobogó csúcsára.

1995 E az év is bővelkedett versenyekben és eredmé-
nyekben. A csapat első helyezését Deák Attila szerezte 
meg, aki 75 kg-ban ötödik helyen végzett a budapesti 
serdülő fiú egyéni bajnokságon. A budapesti diák „A” 
fiú egyéni bajnokságon, izgalmas versenyben Witzen-
leiter Zoltán bronzérmet szerzett a 38 kg-os súlycso-
portban, Bartl György pedig ötödik helyen végzett 49 
kg-ban. Az egyesület legifjabb korcsoportba tartozó 
versenyzői, a diák „C” fiú kategóriában, az egyéni baj-
nokságon az alábbi eredményeket érték el, biztosítva 
a csapat jövőbeli eredményeit is: 26 kg-ban Horváth 
Krisztián, 41 kg-ban pedig Leányvári Viktor harma-
dik helyen végzett. Az 1995-ös év is rengeteg érmet 
és örömöt hozott a lányoknak. A budapesti ifjúsági 
egyéni bajnokságon 52 kg-ban Baumstark Éva ötödik 
lett, 56 kg-ban pedig holtversenyben Klotz Veronika 
és Bartl Zsuzsanna végzett az ötödik helyen Klotz Ve-
ronika és Baumstark Éva részéről ezek szép eredmé-
nyek, ugyanis ők eredetileg még a serdülő korosztály-
ba tartoztak ekkor. Ezért nem csoda, hogy a budapesti 
serdülő bajnokságon Baumstark Éva 53 kg-ban, Klotz 
Veronika pedig 58 kg-ban bronzérmet szerzett. 41 kg-
os súlycsoportban Berényi Dóra harmadik, 58 kg-ban 
pedig Hutera Melinda ötödik helyen zárta a versenyt. 
+58 kg-ban Domavári Zsanett ezüstérmet szerzett, 
Misik Hajnalka pedig a negyedik helyet tudhatta ma-
gáénak. A Budapesten megrendezésre kerülő diák „A” 
lány egyéni bajnokságon +53 kg-ban Madar Veronika 
a harmadik helyen végzett.

Az év zárásaként a diák „B” lány korosztály tagjai 
Ajkán vettek részt az egyéni bajnokságon, ahol a fiú-
kat és az idősebbeket is ámulatba ejtő versenyben, 29 
kg-ban Varga Karolina arany, Baumstark Beáta pedig 
ezüstérmet szerzett.

Domavári Zsanett
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2020-as év Leányvári sikerei Cegléden és a fővárosban
Cegléden rendezték meg a junior korosztály országos bajnokságát. A Pest megyei városban a Leányvári SE 
versenyzője, a súlycsoportot váltó Kardos Tímea kitűnően szerepelt, hiszen az 57 kg-osok mezőnyében a har-
madik helyet szerezte meg.

Másnap Budapesten, az UTE csarnokában tartották a II. osztályú felnőttbajnokságot, ahol további kiemelke-
dő leányvári sikerek születtek. A hölgyeknél három junior korosztályú versenyző képviselte az egyesületet a 
felnőttek mezőnyében. Tandi Alexa (57 kg ) és Tandi Zsanett (+78 kg) egyaránt második, míg Veres Kinga (48 
kg) ötödik lett.  Az uraknál öten képviselték a leányvári színeket. Faragó Norbert (66 kg) , Szikora Kristóf (+100 
kg) és az ugyancsak junior korosztályú Veres Attila ( 73 kg) egyaránt harmadik, míg a még csak az ifjúsági 
korcsoporthoz tartozó Szlovák Mihály ( 100 kg) és Szlovák Csaba (+100 kg) egyaránt hetedik lett. A leányvári-
ak mind a nyolc indulója pontszerző helyen végzett a bajnokságon, a csapat pedig összesen 84 pontot gyűjtött 
a fővárosban. 

Szervezők és felkészítők:  Pfluger Antalné, Vezér Teofil és Pfluger Antal
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TV 2 Exatlon című műsorában, a bajnokoknál szereplő,   Szabó Franciska Leányvári színekben szerzett U23 

korcsoportban Európa bajnoki címet.            
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ANYAKÖNYVI HÍREK

Szeretettel köszöntjük a 2020-as év végén és a 2021-ben született legfiatalabb Leányvári lakosokat és ez-
úton is kívánunk mindannyiuknak jó egészséget!

Megszületett:

Somodi Nóra és Kenéz László kisfia: Kenéz Vilmos (2020. 12. 03.)

Kenéz Vilmos

Lovász Barbara és Kusnyár Gábor kisfia: Kusnyár Balázs (2020. 12. 14.)

Losonczi Orsolya és Dóczi Miklós kisfia: Dóczi Csaba Miklós (2021. 02. 25.)

„Azért mert szerettek, jöttem a világra.
S lettem új fény, csillag, szülők boldogsága.

Szeressetek engem igaz szeretettel!
A kincsetek vagyok, pici kincs, de Ember!

(Donkó László)

Külön köszöntjük és sok boldogságot kívánunk az ifjú házaspároknak, akik az elmúlt idő-

szakban kötötték össze hivatalosan is életüket!

“Szeretni és szeretve lenni 
a legnagyobb boldogság a világon.” 

(Goethe)
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Részvéttel áthatott tisztelettel emlékezünk az elhunyt leányvári lakosokról!
A hozzátartozók hozzájárulásával búcsúzunk:

Tájékoztatjuk a Tisztelt Lakosságot, hogy az anyakönyvi híreinkben név szerint kizárólag azokat tudjuk 
megemlíteni, akiknek hozzátartozói ezt engedélyezik, a megjelentetéshez hozzájárulnak!
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A rajzot MEZEI CRISZTINA  készítette


